

Elogio de Gómez Carrillo, autor frívolo y profundo

Gómez Carrillo seduce ante todo por ser una viva paradoja. Antes de conocerlo os han dicho que nació en Guatemala. No lo creáis, por supuesto. Después dudáis. Venir de Guatemala a París a ser tan boulevardier como Mendés, he ahí una linda paradoja para la colección de Oscar Wilde.

Sólo más tarde comprendéis que una hada fantástica lo hizo nacer en la menos parisienne de las tierras, por travesura.

En la hora verde, cuando sobre las terrazas de café flota un aroma de ajeno, encuentro a Gómez Carrillo en el bulevar. Entre dos sombreros fantásticos de troleuses como en un capricho de Willette, descubro su chambergó de hidalgo.

Yo no estoy seguro de que sea un chambergó de hidalgo. A veces tiene alas rígidas de sombrero de cantaur. A veces alas encarrujadas como de un estudiante de Bellas Artes. A veces las alas desplegadas sobre el nido tenebroso de los cabellos, en la actitud de un imminente vuelo.

A menudo, instalado en una terraza predilecta con su musa (una gentil muñeca de labios golosos que piden caricias y madrigales), sigue al vuelo con ojos sonámbulos lo que él ha llamado la cabalgata de sus quimeras. Porque este paródico poeta no quiere la soledad y el silencio para soñar. Concibe mejor, da a luz mejor, entre el fracaso de las copas y las turbias espirales del humo.

El tumulto de un café frente al tumulto del bulevar: ideal muy poco horaciano, pero muy suyo. Por esto en todos sus libros escuchareis el mismo ritmo del bulevar a la sordina. Conservando la imagen y el vaivén del taller, las frases van balanceándose, menudas, frágiles, elegantes, como las vendedoras de encantos. Se detienen, y escapa una sonrisa: la sonrisa del bulevar. En vez de andar parecen deslizarse: secretos de la parisienne y de Carrillo. Los pesados señores que leen esa prosa escrita con vivacidad bavillesca, se vengán de ignorar su alado secreto, llamándola frívola. El sonríe, divertido, de este bautizo. ¿Frívolo? De buena gana. Si toda la pesadumbre dogmática, toda prosa lenta y adiposa, lo enferman. En su biblioteca, mostrándose me librum de algunos profesores de pedantería, me murmuraba como aplastado por info-lias: "¿Qué pesadez!

En seguida, con una sonrisa triste: "Francia va perdiendo su higreria adorable. Con frecuencia leo en los diarios clásicos del espíritu, crónicas sofocantes del Sr. Bouvard y del Sr. Peuchet. Por un Pierre Louys hay cinco... Yo completo, a riesgo de enfadarlo: "Cinco Gaston Deschamps. El sólo me responde con un gesto nervioso, un gesto en que advino que los pide por gracia a todos esos señores un poco de levadura, un hervor de espuma. Para ser sabio, para ser inteligente, ¿es acaso preciso ser ilegible? En otras tierras esto pasa por dogma; en Francia, no. Gómez Carrillo cree, como Renan y como Taine, que se pueden decir graves cosas en leves prosas, y no olvida que Platón interrumpe sus diálogos trascendentes para admirar el paso travieso de una ateniense. Pero la Beocia extiende a todas partes sus fronteras, invade el mundo con sus pesados emisarios. Y como Gómez Carrillo no puede a menudo callar sus líricas indignaciones, va todas las mañanas a hacer un cuarto de hora de esgrima.

transparente como las túnicas. O como cierta heroína de un libro de amor, de dolor y de vicio, ningún otro manto que los cabellos sobre un vaso de lujuria y de alabastro... De negro, nunca. De gris, tampoco. Si está triste ó aburrido, no lo sabemos. Por lo menos no quiere aburrir a sus muñecas. No hace literatura de sus penas ó no las tiene. ¿Pudor ó felicidad? Yo quisiera pedirle el secreto del enigma a su musa... ¡Pero vaya usted a entrevistarse a una muñeca!

Me decido a creer que es feliz, porque de otro modo no tendría su prosa esa espontánea sonrisa. Cuando se ha fatigado de escribir—puede acaso fatigarse de sonreír?—lo arrullan los labios de Gioconda. En los más graves libros de su biblioteca unas manos traviesas han borroneado imágenes y entrelazado amorosamente las letras de un galante monograma. Todo es alegría y juventud en su pequeño templo íntimo... Sin embargo, Gómez Carrillo me confiesa a veces muy gravemente:

—Yo quisiera escribir obras serias, obras pesadas, obras que hicieran bozostear de tedio a los más intrépidos lectores. Quisiera escribir historia... Yo lo consuelo como puedo: "Pero querido Gómez Carrillo, es usted perfectamente un historiador. Es verdad que un historiador de bailarinas. Pero recuerde que los Goucourt merecieron la calidad de inmortales, por conocer las más íntimas intimidades de la señorita de Pompadour y de todas las trágicas señoritas del siglo frágil. No se escapa usted el día menos pensado de ser académico a título de profesor de galantería.

El no me hace caso. Y para probarlo me sólo es un historiador de bailarinas, ha escrito un libro repleto de ciencia y de observación. Un libro sobre Grecia. Cuando supimos su intento lo que de veras lo queremos, tuvimos una sonrisa para su locura; pero una censura para su audacia. ¡Un libro sobre Grecia! Todo profesor, en vacaciones, va a Jonia a reconstituir mentalmente el Partenón; los sabios alemanes no han dejado un rincón de Atenas que no esté catalogado... ¡Iba a poner Gómez Carrillo nuevas etiquetas sobre los mármoles? Esto era un fraude a los derechos de sus lectores. En nuestra geografía sentimental le hemos concedido desde antaño todas las provincias recónditas y las tierras quiméricas. Le permitimos la Rusia misma, la Rusia moderna y bizantina de Alejandro, porque a cada paso se interrumpe la realidad con las místicas perspectivas de una basílica, y el ambiente está lleno de leyendas polares. ¡Pero en Grecia! No iba a medir, por cierto, el área del Acropolis, ni a coleccionar reliquias de mármol santo.

Sin duda su propósito era recoger su espíritu ante Minerva. O tal vez darle a Venus Anadiómeda el beso de paz que los guardianes del Louvre no han permitido a mi devoto culto por la Venus sin brazos. En plena libertad, en plena sencillez, bajo el mismo sol que doró los mármoles, un minuto de exaltación, ¡sentirse griego! Iba a Atenas con la humildad de un bárbaro. Y por esto su simplicidad halló gracia ante Minerva docta... Emigrantes de Beocia ó galos audaces, vinieron antes a la tierra divina, trayendo dogmas ó prejuicios como ofrendas. Otros llegaban con las pupilas cegadas por la visión de una Grecia falsa, con Trianones en vez de Partenones, y pastores en vez de niñas, y redondos cupidos en vez de rozos satíros.

Gómez Carrillo no trajo nada. ¡Ah, sí! Muy disimulada, muy pudorosamente escondida, sin retórica, una plegaria en el secreto del corazón. Y ocurrió el milagro de Renan: no pareció extranjero en la tierra sagrada. Fue el favorito de una musa. Bajo su invocación no vió ruinas, sino las blancas murallas de la ciudad augusta; se irguieron de nuevo en un decoro de sueño. Hasta en el bordoneo de las abejas doradas comprendió, como Platón, un melodioso diálogo... ¡Ah, no fue sin desgarramientos, sin lentitudes, la iniciación a tus ritos, ¡oh Esotérico! Para llegar a la comprensión perfecta es preciso, como quería el dulce abad de Treguier, olvidar el humo de veinte siglos de rezos, estrangular en el alma inquietudes y anhelos que no sabe curar la Madonna. Y cumplida al fin la obra implacable, es tanta la fatiga, que el alma lleva a la orilla de sus mármoles con las alas dobladas, y sólo sabe entonces llorar su desesperante aridez...

—Pero más tarde—confiesa Gómez Carrillo,—contemplando desde este mi balconcillo lejano la apoteosis del templo en la claridad de la aurora, he llegado poco a poco a comprender la grandeza divina de la pobre columnata en ruinas. Y lo mismo que el gran Renan, he dicho en voz baja, sin exaltarme, mi oración ante el Acropolis: "Diosa de los ojos verdes, ¡bendita seas! Y lo que él no agrega, sin duda por modestia, es que la diosa le respondió, también en voz íntima: "Desde hoy te cuento en el número de mis raros devotos. Mientras cada her profesor exploraba mis mármoles sin despegarse de su arido Tuedides ó de su grave Herodoto, tú rezabas odas de Pindaro y tuviste la lírica ceguera del viejo Homero. Por esto viste mejores realidades; tus sueños. Si alguna vez sentiste nostalgias de París, lo recordaste en versos de Safo. Además, no te avergonzabas de ser frívolo porque frívolo fué Platón a su modo y frívolos llaman los beocios a los poetas.

Ventura G. Calderón. París, diciembre 1908.

Este diario no pertenece al Trust.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se hace pública la orden para la formación de la Guardia Nacional de Madrid, que constará de cuatro batallones, dividiéndose la villa en cuatro cuarteles y cada uno de ellos deberá formar su correspondiente batallón.

Cada batallón se compondrá de cuatro compañías y estará mandado por un jefe y un ayudante mayor, debiendo componerse las compañías de un capitán, un teniente, un subteniente, un sargento primero, cuatro sargentos, un cabo furriel, ocho cabos, dos tambores y 81 soldados.

La Municipalidad designará los voluntarios, y éstos se juntarán en una iglesia y propondrán los candidatos para los oficiales, y una vez nombrados, éstos serán los que elijan el jefe del batallón.

Los voluntarios guardias nacionales se vestirán a su costa y tendrán por obligación dar la guardia en la Municipalidad, en los ministerios, las plazas de mercado y las iglesias.

Se ordena también la formación de un Cuerpo de Caballería, compuesto de 100 plazas, para unirse a la Caballería francesa y proteger la llegada de subsistencias a la corte.

El corregidor hace saber que se ha servido mandar que todos los prófugos de los presidios que se hallen en la villa se restituyan a sus prisiones en el término de seis días para cumplir sus condenas, advirtiéndoles que de no hacerlo así, al ser capturados se les recargarán seis meses de prisión, tomándose contra ellos otras providencias.

VALLADOLID.—Se unen en Mayorga los generales Biard y Moore, formando un conjunto de tropas inglesas de 28.000 infantes y 2.900 caballos.

BARCELONA.—Levantán su campo las tropas del general Saint-Oyr, desesó éste de batir cuantó antes a las fuerzas españolas, dirigiéndose al Llobregat.

ZARAGOZA.—Llegan delante de la heroica ciudad las tropas francesas, apareciendo un Cuerpo de ejército por la derecha del Ebro y el otro por la izquierda.

SEGOVIA.—Varios paisanos armados del pueblo de Fuentespaña sorprenden a varios soldados de la retaguardia del Ejército francés, matando a 22 de ellos.

ESTADOS UNIDOS.—Un buque americano, que salió de Holanda con un cargamento de alcohol, fué encontrado por una fragata inglesa y conducido a Inglaterra. Fué puesto en seguida en libertad porque el capitán se sometió a los derechos y formalidades de la neutralidad. Mas, conociendo la población de Baltimore de la pusilanimidad con que había procedido dicho capitán, al arribar a dicho puerto el buque ha sido quemado por las turbas, y el cargamento arrojado al mar. Fué necesaria la intervención de la fuerza para que no pereciese el capitán, cuya vida corrió serio peligro ante la cólera de los muchedumbres, que estimaban menoscabado el honor americano.

PRUSIA.—En Berlín se ha recibido el nuevo estado militar de la Prusia, ordenado por el Rey en su residencia accidental de Koenigsberg para el año próximo. El Ejército se compondrá de 24 regimientos de Infantería, 16 de Caballería, cuatro de Artillería, un regimiento de Cazadores y la Guardia real. La Infantería se repartirá en cuatro divisiones: Prusia oriental, Prusia occidental, Alta Silesia, Baja Silesia, Marcha de Brandebourg y Pomerania. Al frente de cada división se pondrá un teniente general.

bique, y—¡oh, sorpresa!—encontráronse con la parte posterior de una caja de candales, que pertenecía ya a la casa inmediata. La caja era propiedad de un joyero.

Por medio de un soplete de gas acetileno, los ladrones calentaron al blanco la pared de la caja de candales, hasta que, a pesar de su espesor de cuatro centímetros, pudieron perforarla y con unas tijeras abrir un boquete de comunicación entre la primera y la segunda caja de candales; pero no llegaban aún donde estaban las joyas.

Entonces con el hierro galvanizado hicieron largos ganchos, y así tocaron al fin con el tesoro. Pero, ¡oh decepción!, el calor de la caja, bajo la influencia de la llama del acetileno, había fundido casi todas las joyas, que ya sólo valían lo que pesaban.

La operación, pues, resultó infructuosa. No dirá lo mismo el joyero, que calcula sus pérdidas en 60.000 francos.

Los coleccionistas son infatigables. ¡Hasta 68.000 sortijas ha llegado a reunir un coleccionista en París. Pero no envidiéis al coleccionador, creyendo que se trata de joyas. Nada de eso.

Son anillos de cigarros habanos. ¡Una vida entera dedicada al trabajo de reunir sortijas de puros!

La colección ha acabado donde acaban todas las colecciones: en el Hotel Drouot. La colección era interesante y encontró un comprador en seguida. ¿Saben ustedes en cuánto se han vendido los 68.000 anillos? ¡En 26 francos!

Indudablemente, el trabajo de coleccionista de sortijas de cigarros no se paga bien.

En Berlín acaba de venderse una magnífica colección de autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 a 1.650 francos, y un lote de doce cartas a su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor tcheco Smetana, autor de La novia vendida, han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 650, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahms han sido vendidas a 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 550; uno de Schumann en 90 y un borrador suyo en 845; un manuscrito de Tchaikowsky en 600.

Vala la pena de sostener correspondencia con los músicos. Si tienen ustedes cartas de Calleja y Lleó, no las rompan.

DIARIO DE PARÍS La gesta heroica DE NUESTRO REDACTOR

Todavía no se ha aclarado el motin periodístico. Siguen los diálogos vocando, incultos, con pasión desenfrenada. Cuantas acusaciones pueden infamar a un hombre se han arrojado impunemente a Castro, el Presidente venezolano, que ha sido recibido en Francia con honores extraordinarios, celebrándose en su obsequio, y acaso para su mayor gloria, una estupenda batalla de flores, de flores cordiales.

En esta jornada, verdadera gesta heroica, sólo se ha destacado una gran figura: Castro. Este hombre, pequeño, moreno, de traza alta, de semblante adusto, de mirada enérgica y de sonrisa gallardamente irónica, ha sabido ser superior a todos cuantos, frente a él, silencioso, pero hidalgo, sin desplantes, pero sin cobardías de ánimo, se han desatado en denuestos, como banda de mastines que salen al camino ladrando.

El sólo me responde con un gesto nervioso, un gesto en que advino que los pide por gracia a todos esos señores un poco de levadura, un hervor de espuma. Para ser sabio, para ser inteligente, ¿es acaso preciso ser ilegible? En otras tierras esto pasa por dogma; en Francia, no. Gómez Carrillo cree, como Renan y como Taine, que se pueden decir graves cosas en leves prosas, y no olvida que Platón interrumpe sus diálogos trascendentes para admirar el paso travieso de una ateniense. Pero la Beocia extiende a todas partes sus fronteras, invade el mundo con sus pesados emisarios. Y como Gómez Carrillo no puede a menudo callar sus líricas indignaciones, va todas las mañanas a hacer un cuarto de hora de esgrima.

Perfil de caudillo es el de Castro, más que en su aspecto externo, en su complejidad espiritual. El ha tenido a raya todas las presiones diplomáticas y ha sonreído a todas las más alarmistas amenazas. Espíritu fuerte, ha encontrado la fortaleza para resistir a todas las imposiciones en su propia fortaleza, de un temple superior a toda la fuerza armada con que se le ha amenazado.

El sólo, sin luchas y sin guerras, sólo con el tesón indomito de su carácter, ha vencido a todos los más formidables adversarios, Francia, los Estados Unidos, Holanda.

No se ha escondido en su casa. Con un gesto heroico ha querido venir a desafiar sus enemigos en su propio solar. Así ha pasado triunfal, atravesando de un lado a otro Francia, sordo el oído al vocar de injurias que han rastreado sus pasos. Y esa música discordante ha sido el mejor himno que ha cantado su victoria.

Sin querer, las plumas, combatiendo un enemigo que no han logrado vencer, lo han coronado héroe. Superior a todo, Castro ha pasado por Francia, sonriendo siempre, con su risa irónica, su mirada altiva y su gesto hidalgamente desdefeño. No es un enigma ya. Sabrán en adelante a qué atenerse sus enemigos. No se rinde el guardián de los Andes, ni a los insultos, ni a las amenazas. Es un inflexible carácter, que lleva toda la savia heroica de la vieja raza.

Angel Guerra.

Cuentos. EL CUCHILLO

Nadie hubiera podido decir el tiempo que llevaba Alain Guineec, ex teniente de navío de la Marina francesa, recorriendo el Pacífico. Para ser informado, hubiera sido preciso acudir a la buena memoria de los oficiales que en los últimos veinticinco años vivieron en el delicioso Tahiti.

Guineec, por su parte, no había comenzado a medir el tiempo hasta el día en que conoció a Manini, una deliciosa joven indígena de Wallis. Le parecía siempre que la acababa de ver por vez primera, con sus largos y espesos cabellos, coronados por el tiaré, de rústica fragancia, tocando en su extraño acordeón los valeses ingleses y los aires de su raza.

La amó porque una enamorada mirada de la joven siguióle hasta su goleta. Y después, llevándola en sus viajes a través de la Polinesia, le había ofrecido espontáneamente, como prueba de su ternura infinita, una flor desconocida bajo aquellos cielos; la fidelidad.

Ella le amaba también y era feliz en la compañía de aquel páldo aventurero, pescador de ballenas, cuya cólera le hacía temblar deliciosamente, y cuyas dulces palabras la embriagaban de gozo.

Un día, Manini dijo a Guineec: "No quisieras ser rico, como esos americanos que después de haber vendido las perlas, parten para su patria con el cinturón lleno de dólares?" El contemplóla con sorpresa. Era verdad que cada vez descubría algo nuevo en aquella mentalidad primitiva.

Pero nunca había pensado que las ambiciones de la polinesia fuesen más allá de su acordeón, sus collares y del gran cuchillo con mango de nácar, con el cual en aquel momento se esforzaba en abrir una nuez de coco.

A otro día, como no lavase en la playa, descendió. Los corsarios habían desaparecido; pero su buque continuaba allí. Recorrió las rocas y los acantilados, y ya desesperado de hallar a la polinesia se iba a dar orden a los suyos para que buscasen por toda la isla, cuando vio aparecer, saliendo de detrás de un peñasco...

—¿De dónde vienes? —No me hagas daño... murmuró Manini— Me quedé en tierra... porque quería observar a esos hombres... Vi a tres de ellos embriagarse y disputar, en aquella punta de playa... Los otros se habían ido no sé a dónde... Se injuriaban con palabras que yo no comprendía sino por los gestos que las acompañaban; pero no sacaban armas para herirme... Entonces arrojé en medio de ellos mi cuchillo... Y con él se han matado... Mira...

les... allí están. Hay muchas perlas... muchas... pero habrá que recogerlas entre la sangre... Ven... Ven conmigo... Pero no me quites el cuchillo... No fui yo, han sido ellos... No me lo quites... Y Guinne, espantado, miró con asombro aquellos ojos implorantes, en cuya mirada palpaba un candor ingenuo y homicida...

De Foley.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio: en Oviedo, D. José Builla con la Srta. Pilar Acevedo; en Murcia, D. Eduardo Pagan con la Srta. María de los Angeles Clases, y D. Antonio Santos con la señorita Antonia Amorós.

NECROLOGIA
Han fallecido: en Gijón, doña Concepción Galina y doña Teresa Lalastra; en Murcia, doña Francisca Olivares; en Alicante, D. Tomás Navarro; en Santomera, D. Antonio García; en Ciudad Real, D. Adrián Orné; en Cieza, D. José Peña.

VIAJES
Han llegado: a la Coruña, D. Antonio Raso con su hijo, D. Manuel Valero, D. Angel González y D. Constantino Sánchez; a Alicante, don Clemente Miralles; a Albacete, D. Manuel Serrano; a Zaragoza, D. Manuel Ardid, D. Manuel Rodríguez Lacombe, doña Natividad Gutiérrez con sus hijos, D. Germán Royo, D. José Perales, D. Gonzalo Sancho, D. Miguel Portoles y D. Antonio Pallás con su esposa; a Salamanca, D. Nemesio López, D. Higinio Rodríguez con sus hijas; a San Sebastián, D. José y D. Joaquín Mendizábal, y D. Francisco Medina con sus hijos; a Bilbao, D. Ricardo Echeverría, el Sr. Arguinzonir, D. Andrés Ruiz de Velasco y D. Juan Antonio Sandaluce; a Castellón, D. Jerónimo Grande; a Ciudad Real, D. Bernabé Coello y su hijo Rosalía; a Alicante, D. José Más.

Han salido: de Badajoz para Madrid, el coronel D. Andrés Brull; de Ciudad Real para San Sebastián, doña Manuela Irastorza; para Madrid, D. Manuel Cundin; de Salamanca para Madrid, el Sr. Duque y D. Alfredo Ramón; de Cádiz para Madrid, el comandante Sr. Espinosa con su esposa y el oficial D. Luis Moreno; de Huelva para Madrid, D. Pedro Soto; para Badajoz, D. Marcelino Núñez; de la Coruña para Gijón, D. José Domínguez.

NACIMIENTOS
Han dado a luz: en Bilbao, la esposa de don Victoriano Oroz, un niño; en Málaga, doña Eugenia Aguirre, un niño.

ANDALUCÍA
Oficiales españoles que regresan.
CADIZ. Esta tarde llegará el transatlántico *Patricio Satrustegui*, procedente de la Argentina.

Vienen a bordo los oficiales de Caballería españoles que fueron a tomar parte en el concurso hípico de Buenos Aires.

Irán a bordo a recibirlos y saludarlos, una Comisión de la guarnición de Cádiz, que los invitará a un lunch en el Centro del Ejército y de la Armada, cuyo local se ha adornado con sumo arte, predominando los atributos del arma de Caballería, por el brillante artista gaditano don Manuel Moyol, que ha prestado su valiosa cooperación.

El acto promete ser brillante.

Muerte repentina.
MALAGA. Hace varios días que circulan por las calles céntricas tres súbditos italianos vendedores de estatuas de escayola.

Anoche uno de aquellos, llamado Giovanni, de veintinueve años, natural de Montheilo Alto, sufrió en la calle un accidente, siendo conducido por sus compañeros a la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos de ingresar en ella.

Los compañeros de Giovanni, cuando el médico de guardia les dijo que había fallecido, rompieron a llorar amargamente, desarrollándose una escena tristísima que impresionó a cuantos la presenciaron.

Joven desaparecido.—Hallazgo del cadáver.
Comunican de Vélez Málaga que hace pocos días desapareció un joven de diez y nueve años muy conocido en el pueblo.

Los padres, cuando se dieron cuenta de la desaparición de su hijo, pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades.

Estas realizaron pesquisas, que no dieron ningún resultado.

Ayer, unos muchachos encontraron el cadáver en un arroyo, próximo al cercano pueblo de Rincón de la Victoria.

Reconoció el cadáver, se le apreció un balazo en la cabeza, creyéndose por esta causa que se había suicidado.

Reconocidos los alrededores del sitio donde se halló el cadáver, se encontró su faca ensangrentada, y cuya vaina conservaba en un bolsillo de la americana.

Estos detalles hacen suponer que el desgraciado joven no se suicidó, sino que murió en rifa.

El Juzgado de instrucción interviene en el asunto, sin haber podido, hasta ahora, aclarar el misterio que rodea a este asunto.

Entierro del general Escosura.
SEVILLA. Se ha verificado el entierro del general de brigada D. Joaquín Escosura.

Al acto han concurrido numerosas y distinguidas personalidades de esta capital.

Medida desagradable.
BUJALANCE. Existe gran expectación en esta ciudad con motivo de la llegada de un escribiente de la sección de Córdoba para incautarse del Pósito y administrarlo, de orden del delegado regio.

Este Pósito posee unas quinientas mil pesetas, repartidas entre pequeños propietarios, y se viene administrando honradamente por el Municipio.

Nadie se explica semejante medida, que ha de producir grandes disgustos.

Concurso de maquinarias.
SEVILLA. Solemnemente se ha celebrado el acto inaugural del concurso de máquinas para la extracción de aceite.

Este concurso ha sido organizado por el Consejo provincial de Agricultura y ha sido coronado por el éxito más completo.

A la inauguración han asistido el arzobispo, el capitán general, el presidente de la Diputación, otras autoridades, representantes de corporaciones y centros y público muy escogido.

Los concurrentes han sido recibidos y acompañados en su visita por el jefe interino del Fomento, D. Manuel Vázquez, que hizo los honores admirablemente.

Dicho señor ha hecho la presentación de los expositores a las autoridades, las cuales, así como el resto de los invitados, han visto funcionar las instalaciones, quedando agradablemente sorprendidos del adelanto que en la referida industria acusa el concurso hoy inaugurado.

El arzobispo de Granada.
MALAGA. Mañana domingo llegará a esta población el arzobispo de Granada.

Se le tienen preparadas habitaciones en el palacio episcopal.

Su viaje lo motiva el propósito del prelado de visitar su archidiócesis.

Es muy probable que prepare aquí la organización de la Semana Social.

La cuestión taurina.
SEVILLA. En el tren expreso han salido para Madrid el Sr. Miura y otros varios ganaderos de reses bravas que han de asistir a la reunión que mañana deberá celebrarse en esa corte para tratar del problema taurumático planteado en los términos ya conocidos.

Ha marchado también en el expreso el espada *Guerrero*.

Los republicanos y el bloque.
SEVILLA. El jefe de los republicanos sevillanos, Sr. Montes Sierra, ha recibido muchas consultas en el sentido de cuál debe ser la actitud que adopten sus correligionarios ante la constitución del llamado bloque de las izquierdas.

A todos ha contestado que nada puede resolver hasta que haya consultado tan importante punto con sus amigos políticos de Madrid.

El «Patricio Satrustegui».—Oficiales que regresan.
CADIZ. Ha llegado a este puerto el transatlántico *Patricio Satrustegui*, procedente de la República Argentina.

El *Satrústegui* ha hecho un viaje muy rápido, a pesar de los temporales corridos durante la travesía.

Los pasajeros elogian con gran calor al capitán, D. Antonio Roldós, verdadero veterano en las luchas con el mar.

Una Comisión del Centro del Ejército y la Armada fué a bordo del *Patricio Satrustegui*, a saludar a los distinguidos oficiales de Caballería del Ejército español Sres. Gómez Acebo, Arana, Gómez Spencer y Balmori, que regresan de la Argentina, adonde fueron a tomar parte en el concurso hípico celebrado en Buenos Aires.

Los oficiales han sido invitados, para festejarlos esta noche en el Centro, aceptando el cortés ofrecimiento.

Al llegar a bordo la Comisión, el sexteto del buque tocó *La marcha de Cádiz* y el Himno Argentino.

El banquete.
CADIZ. El obsequio del Centro del Ejército y de la Armada a los oficiales llegados de la Argentina ha resultado brillante.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores gobernadores civil y militar y otros, todos de tonos patrióticos, brindando por España y por los oficiales españoles llegados.

Estos dieron cuenta de los grandes obsequios recibidos en la Argentina, habiendo llegado a treinta el número de banquetes que les ofrecieron en Buenos Aires y uno en Montevideo, predominando en todas las notas de amor hacia España.

Llegada de un homicida.
CADIZ. En el vapor *Patricio Satrustegui* ha llegado un galleguito, de diez y ocho años, llamado Ramón Abad Iglesias, acusado de haber cometido un homicidio en Pontevedra, habiendo ingresado en la cárcel.

El bloque en Huelva.
HUELVA. Han llegado con el tren correo los Sres. Gasset, Burell, Gallego, Chaparrieta, Vicenti, Fernández Jiménez, Ruiz de Grijalva y Pedregal, que juntamente con D. Joaquín Dicenta, que ya se encontraba aquí, tomarán parte en el mitin de mañana, organizado por los componentes del bloque.

Llegada del «León XIII».
CADIZ. El sábado a las tres de la tarde ha llegado sin novedad el vapor correo *León XIII* procedente de Buenos Aires y Montevideo.

El bloque liberal.—El mitin de mañana.
GRANADA. Han llegado a esta capital don Santiago Alba, D. Juan Lachica y D. Cristóbal de Castro, para asistir al mitin que mañana celebrará el bloque liberal.

Se les ha hecho un buen recibimiento. En el correo de esta noche llegarán D. Melquíades Álvarez y los Sres. Morote y Alcalá Zamora, con el mismo objeto.

AMORIOS Y PUÑALADAS
Por querer a una mujer.—Un hombre muerto.
MALAGA. En el primer tren salió para Vélez Málaga el Juzgado de instrucción, constituido por el juez, D. Galo Ponte, el secretario, don Salvador Fuentes, y el auxiliar, D. Antonio Ruiz.

Las personas que se apreciaron de la precipitada marcha del Juzgado, mostráronse intriguadas por conocer la causa del viaje.

Elo fué que la autoridad judicial acababa de recibir noticias de haber sido encontrado el cadáver de un hombre en la Cañada de los Lentinos, sitio próximo a la barriada de Rincón de la Victoria, con el aditamento de que todos los síntomas hacían sospechar la comisión de un crimen.

Hallábase el muerto en posición de decúbito supino.

Vestía blusa, pantalón de pana y sombrero anejo.

Cerca del cadáver apareció una faca de grandes proporciones y ensangrentada.

Bajo el muerto, una pistola que ofrecía evidentes señales de haber sido disparada pocas horas antes.

El médico de Rincón de la Victoria, D. José García Sáenz, que fué el primero en reconocer

al cadáver, vió que éste presentaba una tremenda herida, necesariamente mortal, en el temporal derecho.

Los que primeramente se personaron en el lugar del suceso tuvieron ocasión de presenciar una escena verdaderamente emocionante, desgarradora.

Llorando y desesperándose junto al cadáver estaba el padre de la víctima, José Madrid Villalba, más conocido por el apodo de *El tuerto Madrid*.

A duras penas pudo el pobre viejo prestar declaración.

Manifestó, con frases entrecortadas por el llanto, que su hijo, Antonio Madrid Bueno, de veinte años de edad, nacido en Benagabón, habitaba con su familia en el pueblo de Molinejo. Vivía ésta a bastante distancia del pueblo.

Diariamente, para verla y hablarla, salía del poblado al anochecer.

A veces era ya muy tarde cuando regresaba, pues la extensión del camino estaba en razón directa de lo agradable e insensiblemente que se deslizaban las horas del cortejo.

Anoche marchó Antonio, como de costumbre. Pasaron muchas horas. Nunca volvía. Su padre se echó a temblar. Salió al camino, previendo una desgracia, y sus presentimientos no le engañaron.

Cuando le encontró, su pobre hijo yacía en tierra, sobre un charco de sangre, ya muerto. A punto estuvo el pobre viejo de perder la razón.

Respecto de cuál pueda ser la causa de la muerte de Antonio Madrid, el Juzgado no conoce hasta ahora más que las sospechas apuntadas por el propio padre de la víctima.

Cuenta el anciano que un individuo llamado Juan había hecho tiempo requerido de amores a la misma moza que correspondía a la pasión de su hijo.

El venecimiento en esta amorosa rivalidad hizo concebir a Juan propósitos de venganza.

Sin duda, anoche buscó a Antonio, desafiándose ambos, rífleron, y el resultado fué quedar sin vida el hijo de *El tuerto*.

Parece ser esta la explicación más lógica, aunque no pase, por ahora, de la categoría de sospecha, viniendo además a corroborarla la seguridad de que hubo lucha, y lucha muy empeñada, entre la víctima y su contrincante.

El Juzgado, que, después de tomar muchas declaraciones, regresó a Málaga en el tren de la tarde, ha dictado las oportunas disposiciones para que se proceda a la captura del sujeto sobre el cual recaen tan vehementes sospechas.

Nuestro corresponsal en Córdoba nos dice que a las ocho de la mañana han sido ejecutados los reos puestos el día anterior en capilla, de cuyo triste acto, siguiendo nuestra costumbre, no damos detalles, pues basta decir que la justicia de los hombres ha cumplido su misión, por lo que a esos tres desventurados respecta.

También nuestro corresponsal en Sevilla nos dice que, aun cuando se guarda mucha reserva, hay motivos para creer que los reos *Cajo de Bailén* y *Conejero* serán puestos hoy en capilla y ejecutados el lunes.

ARAGON
El pantano de Moneva.
ZARAGOZA. El gobernador civil ha recibido un telegrama participándole que el Rey ha firmado el decreto aprobando el pantano de Moneva.

Apenas se recibió esta noticia, el gobernador la comunicó al alcalde de Belchite, y éste a los de los demás pueblos interesados.

Con este motivo reina gran alegría en aquel pueblo, que ha recurrido en manifestación el vecindario, vitoreando al Rey, al ministro de Fomento y a cuantas personas se han interesado por esta obra.

El gobernador ha recibido un telegrama manifestándole que todo el vecindario de los pueblos interesados transmite su gratitud al ministro de Fomento.

El Sr. Tejón se ha apresurado a comunicarlo al Sr. Sánchez Guerra.

Inauguración de una iglesia.
El próximo lunes irá el Sr. Soldevilla a Villafranca de Ebro, para asistir a la inauguración de la iglesia edificada a sus expensas.

El vecindario hará al prelado un entusiasta y cariñoso recibimiento.

Acompañarán al arzobispo el arquitecto diocesano, un familiar y el Sr. Carros, canónigo de esta iglesia.

El edificio de Correos.
Se ha reunido la Comisión encargada de elegir edificio para Correos.

La proposición más importante ha sido del Ayuntamiento, ofreciendo el edificio donde estuvo instalada La Caridad, situado en la calle del Coso.

Para los niños pobres.—El tiempo.
HUESCA. El *Diario de Huesca* organiza la celebración de una fiesta de Reyes para obsequiar con regalos a los niños pobres de esta capital.

Tan plausible idea ha sido acogida con entusiasmo por el elemento joven escense, que prepara varios festivales, encaminados a recaudar fondos para la finalidad referida, entre otros, una función extraordinaria en el teatro Principal, un baile, una cabalgata y, por fin, una gran Exposición de juguetes.

El Sr. Cerrada propuso se obsequiara con un rancho extraordinario a las tropas de la guarnición que asistan al acto de la inauguración del Obelisco dedicado a los defensores del reducto del Pilar, y se designó la fecha del 29 de enero para esta ceremonia.

La Comisión acordó, además, invitar al señor Maura a la inauguración.

El Sr. Jardiel propuso se hicieran por la sección tercera las obras complementarias en los edificios de la Exposición, construidos con carácter permanente.

ASTURIAS

Asamblea de patronos.
GIJÓN. En el Círculo Mercantil se ha celebrado la Asamblea magna patronal.

A pesar de la gran reserva guardada, se asegura que se trató en ella de reanudar la organización patronal nacida cuando la última huelga de 1901.

Entonces los patronos, imitando la conducta de sus colegas barceloneses, proclamaron el paro.

Dícese que no hubo unanimidad, surgiendo entre los comerciantes y navieros las antiguas diferencias.

CASTILLA LA NUEVA
EL REY EN ARANJUEZ
ARANJUEZ. En tren especial ha llegado a esta S. M. el Rey, acompañado del Infante don Carlos y demás personajes invitados a la cacería de faisanes.

En la estación esperaban a S. M. el comandante militar de esta plaza, el presidente del Ayuntamiento, el ingeniero jefe, los empleados del Real Patrimonio, el clero palatino y muchas familias distinguidas.

Las autoridades complimentaron al Monarca. Al salir de la estación fué entusiásticamente ovacionado el Rey por la inmensa concurrencia que llenaba aquellos alrededores.

Las campanas fueron echadas al vuelo, disparándose muchos cohetes.

D. Alfonso y D. Carlos tomaron asiento en un coche abierto; en otro los seguían los demás invitados y el administrador del Real Patrimonio, dirigiéndose al jardín del Príncipe, donde comenzaron los preliminares trabajos cinegéticos.

A la cacería asistieron diez escopetas, que seguramente cobrarán centenares de piezas.

Los distinguidos expedicionarios regresarán a Madrid a las cinco de la tarde.

El día es espléndido.

Cacería regia.
ARANJUEZ. La cacería regia estuvo animadísima, terminando con éxito brillante y sin que, por fortuna, haya ocurrido incidente desagradable alguno.

Se han hecho excelentes blancos, distinguiéndose, muy especialmente, S. M., que mató 134 faisanes, 5 perdices, una choca y cinco varios, cobrándose por los siete escopetas que han tomado parte en la cacería, un total de 236 faisanes y 23 variedades, habiéndose respetado las hembras.

Los cazadores regresaron muy satisfechos del resultado de la expedición.

A despedir al Monarca bajaron las autoridades, representaciones oficiales y muchísimas familias conocidas.

Al partir el tren, el alcalde, Sr. Monge, dió varios vivas al Rey, que fueron contestados entusiásticamente por la numerosa concurrencia, formada por individuos de todas las clases sociales de la población, que se había congregado en la estación.

CASTILLA LA VIEJA
El Niño Descalzo.—Reparto de socorros.
SEGOVIA. El Niño Descalzo, benéfica Asociación que realiza en esta capital todo género de ideas caritativas en pro de los niños menesterosos, ha distribuido hoy calzado, ropas y alimentos entre los niños pobres de las escuelas municipales.

El simpático acto se ha celebrado en la forma de costumbre, en el local de la Escuela de Artes y Oficios.

A él han asistido las autoridades y numeroso público, del que formaban parte bellas y distinguidas señoritas, que constituyen la Junta directiva encargada de la distribución de socorros.

Tan santa y benéfica tarea de hacer el bien en favor de los niños necesitados, terminó entre la gratitud y las bendiciones de las familias que recibían, al mismo tiempo que los dones materiales, el consuelo de los generosos donantes.

CATALUÑA
Información pública.
BARCELONA. Ha empezado en el Ayuntamiento la información oral y pública sobre el presupuesto para el año próximo.

Asiste escasa concurrencia, habiendo informado el Sr. Monegal, en nombre de la Asociación de vendedores de drogas y productos químicos, protestando, como es natural, contra los arbitrios que se establecen sobre aquellas materias.

Ahora informan los fabricantes de pastas para sopa, y luego los de pinturas y colores.

Todos abogan por la supresión de los arbitrios.

Incendio en una fábrica.
Anoche se declaró un incendio en una fábrica de juguetes de la barriada de San Andrés.

El fuego consumió todo el edificio.

Los bomberos lograron que el fuego no se propagara a los edificios vecinos.

Un banquete.
La Escuela Superior de Comercio ha obsequiado con un banquete a los representantes del Tribunal de Comercio de Toulouse.

Han asistido delegados de la Cámara de Comercio francesa de Barcelona.

Después se han unido a sus compañeros, visitando todos los museos y las escuelas piélicas.

Esta noche asistirán a la función de gala dispuesta en su honor en el teatro del Liceo.

Su aspecto es magnífico, y está construido con arreglo a los últimos adelantos.

ORO EN ESPAÑA
LUGO. La región gallega hallase complacida de que al cabo del tiempo la explotación de las riquezas auríferas del río Sil se haga en debida forma.

Las gentes del país venían de antiguo usando procedimientos primitivos para explotar los placeres del río, y nunca habíase conseguido establecer en debida forma los trabajos.

Desde hoy en adelante, esta incalculable riqueza que Galicia posee dejará de ser un sueño que muchos consideraban, irrealizable, para tener solución verdadera y tangible.

Muchos extranjeros, atraídos por la gran cantidad de oro existente en las arenas del Sil, han tratado en varias ocasiones de formar Sociedades y plantear explotaciones que tuvieron por resultado emprender el negocio en grande escala.

Sus esfuerzos han sido vanos y el río ha continuado sin explotar.

Ahora va a ser distinto. El ingeniero de minas D. Augusto Sandino, con gran inteligencia y perseverancia, ha logrado constituir una Sociedad española, con fondos asimismo españoles, que se dedicará a la explotación del oro en el Sil.

Hoy se ha celebrado la inauguración de las obras.

A la extracción de arena se destina un gran draga, denominada «Sil», y construida expreso para este objeto en Haarlem (Holanda). Es de un modelo igual al empleado en California, y resulta una verdadera maravilla mecánica.

Extrae la arena, la lava, clasifica y separa las partículas de oro. Dragará mil metros cúbicos cada veinticuatro horas.

Su forma es la de un pequeño crucero, estando pintado igual que los buques de guerra, y adornado con gran número de banderas españolas.

El dragado comenzó en Toral de los Vados, seguirá todo el río abajo.

Al acto de la inauguración han asistido el gobernador de León, representando al ministro de Fomento, concurriendo personalidades de Coruña, Lugo, Orense, León y Madrid.

La opinión entera hace votos en pro del éxito de la empresa, a la que es indudable que hay que mirar con simpatía, tanto por estar constituida con capitales españoles, como porque contribuirá poderosamente al desarrollo minero en Galicia.

MURCIA
Propaganda política.
MURCIA. Los señores Olazábal, Sánchez Marco y Senantes, figuras de relieve en el partido integrista, han llegado a esta capital con objeto de tomar parte en el mitin que se ha de celebrar mañana domingo, organizado por los elementos católicos locales.

Dichos señores han sido recibidos en la estación por algunos de sus correligionarios.

El acto en que los citados integristas han de hacer uso de la palabra se celebrará en el Teatro-Circo.

VALENCIA
El bloque liberal valenciano.
VALENCIA. Después del mitin celebrado en Zaragoza, en el cual el Sr. Moret hizo sus últimas declaraciones políticas, los liberales y demócratas de esta capital iniciaron gestiones con objeto de constituir un único partido liberal para comenzar, una vez constituido, una campaña que en favor del bloque liberal había de hacerse por esta provincia.

Las gestiones han tenido un término satisfactorio.

Comisiones nutridísimas de primates liberales y demócratas, presididas por el ex senador señor Castro, comisionado a este efecto, visitaron al gobernador civil para anunciarle la constitución del único gran partido liberal valenciano, bajo la presidencia del jefe local de los liberales, don Manuel Sapiña, expresándole al mismo tiempo sus sentimientos de adhesión al Sr. Moret y al Trono.

El gobernador agradeció la muestra de deferencia de los comisionados.

Estos marcharon seguidamente al domicilio del Sr. Sapiña, comunicándole los acuerdos adoptados.

El Sr. Sapiña agradeció mucho su designación, pronunciando un discurso en el que hizo tales manifestaciones. También hablaron los señores Castro y Gurrea en términos que demostraban la contrariedad entre los liberales.

La contienda electoral.
El movimiento electoral se halla en el momento álgido.

El gobernador no olvida los más pequeños detalles ni la más ligera precaución para conseguir que el día de mañana transcurra sin que el menor incidente perturbe, a ser posible, la tranquilidad, asegurando de esta suerte la libre emisión del sufragio.

Ciclón en Castellón.
CASTELLÓN. Anoche se desencadenó sobre esta capital un violento ciclón, que ha causado extraordinarios daños.

Principalmente sintiéronse sus efectos en la estación, donde voló un vagón lleno de mercancías, derrumbando también la caseta destinada a la calefacción del agua para los caloríferos.

El segundo piso de una casa de la calle de Cazadores vino abajo cuando cenaban los inquilinos.

Por verdadero milagro no perecieron todos, pues el piso y los muebles quedaron completamente destruidos.

El ferrocarril directo.
El arzobispo ha teleografiado al Sr. Maura pidiéndole la concesión del ferrocarril directo de Valencia a Madrid por Tarancon.

Igual han hecho muchas Sociedades y la Asociación de la Prensa.

El alcalde continúa recibiendo centenares de telegramas de adhesión de todos los organismos de los pueblos interesados en el ferrocarril directo.

El ferrocarril del litoral.
La Junta de Defensa de Gandía ha hecho circular una convocatoria para una Asamblea magna que el día 27 del corriente se celebrará en aquella población.

El objeto de la Asamblea es tratar del ferrocarril de Alicante, por el litoral.

VIAJES TRASATLÁNTICOS
Los que llegan.
CADIZ. A bordo del vapor *Patricio Satrustegui* han llegado, entre otros, los siguientes pasajeros: D. Eduardo Cordón, D. Federico Crespiello, D. Francisco Martínez, D. Agustín Moara, don José Panizo, D. Rafael Bueno, D. Ignacio Carrasco, D. Julián Rubio, D. Virgilio García, don Alfonso Jordán, D. Cristóbal y doña Mercedes Aguilar, D. Angel Abreu e hijos, D. Santos Palacio, D. Vicente Guerrero y D. Miguel Garrido.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

La Prensa francesa ha iniciado una nueva fase del periodismo moderno. Cada vez que se produce uno de esos hechos, que como dice nuestro redactor en París, prueban el estado de descomposición en que se halla Francia, la Prensa francesa busca una excusa para demostrar que los autores de él no son franceses.

Antes de la entente cordiale con Inglaterra, era el inglés una especie de cabeza de turco para los franceses; ahora este papel ha pasado a los alemanes.

Se recordará que en los comienzos del asunto Steinheil, como era preciso a todo trance echar mano a un asesino, la policía detuvo a un judío alemán, y también se recordará el fracaso de la policía. Hoy, la sublevación de los legionarios resulta también obra de los alemanes. «Todos son alemanes», dice un periódico francés.

Las exageraciones de la Prensa francesa son tan conocidas que no permiten prestar fe a tal afirmación.

A raíz de los desórdenes de San Pedro Miquelón, publicamos un artículo sobre el estado actual de las colonias francesas, y hoy, ocupándose del incidente de los legionarios, dice *L'Éclair*:

«Los últimos movimientos registrados en la Indo-China prueban que es injustificada la confianza que se tiene en el anamita. En Argelia, la desconfianza es de rigor y el golpe de mano de los legionarios al atacar y detener un tren, no obstante la presencia de un coronel, y un general, indica los límites de su fidelidad.»

Esta crítica de *L'Éclair* nos recuerda los desórdenes que ocurrieron entre los soldados franceses, durante los disturbios del Mediodía de Francia. Estos desórdenes indicaban el peligroso estado de espíritu que reina en el ejército francés, y la sublevación de los legionarios demuestra que Francia no puede contar ya en absoluto con la fidelidad de esta tropa mercenaria.

Nos inspiran toda clase de respetos los esfuerzos que Francia realiza para organizar su ejército, pero reconocemos que la legión extranjera es una institución en pugna con el espíritu moderno, que tiende hoy hacia el empleo exclusivo de los ejércitos nacionales.

La legión extranjera, formada con individuos de todas las naciones, con lo que de menos recomendable hay en ellas, es indudablemente una tropa selecta en la hora del combate, y mil gloriosos hechos de armas confirman su reputación de temeraria bravura; pero esto no impide que el carácter mercenario de la legión constituya un error por sí mismo, y que Francia no pueda contar sin restricciones con unos soldados desprovistos de toda noción de patriotismo y que del honor militar parecen tener una concepción especialísima.

He aquí la verdad escueta. Y Francia hará bien en reorganizar la legión extranjera, sin excusar a los sublevados, suponiéndolos víctimas de excitaciones extrañas.

GRAN MUNDO

PARIS. Ayer contrajo matrimonio el duque de Amalfi y conde de Roche con Mlle. María Victoria de Edwards, hija de Mme. Bello de Edwards.

El duque de Amalfi y su esposa han recibido hoy la bendición del matrimonio católico en Saint Pierre de Chaillot, consagración del matrimonio civil, celebrado ayer.

Los duques de Amalfi se instalarán en España en cuanto terminen su viaje de boda.

La novia pertenece a una aristocrática y riquísima familia.

—Continúa siendo muy festejada por la sociedad parisiense la Infanta Eulalia.

Ayer dió en su honor una comida, seguida de recepción, la marquesa de Brou.

—El Sr. D. Pio Perrone ha llegado, procedente de Génova.

Su viaje está relacionado con los proyectos de reorganización naval de España.

—Doña Blanca de Alzola se ha trasladado a Pau, los señores de Puirredon a Niza.

—Madame Inagaki, la viuda del difunto embajador del Japón en Madrid, ha salido para Tokio.

VIENA. El marqués de Casa Calvo, embajador de España, ha salido para Meran, en donde pasará unos días.

NOTICIA SENSACIONAL

¿Complot contra el Rey Don Manuel?

PARIS. El corresponsal en Londres de *L'Écho* telegrafía una noticia sensacional.

Dice que cuando el Rey Don Manuel regresó de Oporto, fué de la estación a su Palacio en un coche cerrado, que rodeaban muchos soldados de Caballería.

Los caballos que tiraban del vehículo iban a todo galope.

Los periódicos comentaron estas precauciones, afirmando que no había a qué atribuirlos.

Según parece, esta alarma fué causada por los motivos siguientes:

Un oficial de policía intentó recientemente envenenarse con arsénico.

Interrogado por el juez contestó que se quería quitar la vida porque formaba parte de una conjuración que tenía por objeto asesinar al Rey.

Los jefes del complot le ordenaron emboscarse en los alrededores de la estación y hacer fuego contra Don Manuel.

No atreviéndose, y temiendo a la venganza de sus compañeros de conjuración, envenenóse.

Las autoridades, sabedoras de estas confesiones, adoptaron grandes medidas de precaución, para evitar que los conjurados tuviesen tiempo de hacer fuego contra el carruaje del Soberano.

TERRIBLE SUCESO

Comido por los lobos

BUDAPEST. Ha ocurrido un terrible suceso, que comentan los periódicos, dedicándole gran extensión, por ser su protagonista una persona muy conocida.

HOLANDA Y VENEZUELA

DECLARACION DE GUERRA

¿No hay declaración de guerra?

BERLIN. Las personas del séquito de Castro desmienten que Venezuela haya declarado la guerra a Holanda.

Creer que el error proviene de haber confundido la frase estado de sitio con la de estado de guerra.

La *Gaceta de Woss*, comentando estas noticias, dice que deben haber sido lanzadas por el Gobierno colombiano, que, como se sabe, no está en muy buenas relaciones con el de Venezuela.

No hay más presas.

LA HAYA. No hay noticias de que los cruceros holandeses hayan apresado ningún otro barco venezolano.

El Presidente Castro

La operación.

BERLIN. El Presidente Castro permanecerá ocho días en la Clínica del doctor Israel.

Créese que no necesitará más para restablecerse de la operación.

ROBO SENSACIONAL

LADRONES ELEGANTES

NUEVA YORK. Comunican de Lincoln, en el Estado de Nebraska, que acaba de cometerse un robo en circunstancias que sorprenden por la audacia y el cinismo de que han dado prueba sus autores.

Según se dice de un rumor público, el hecho se realizó del modo siguiente:

En uno de los principales establecimientos de banca de Lincoln presentáronse ayer mañana varios sujetos elegantísimamente vestidos. Por su porte y sus modales distinguidos nadie hubiera podido concebir sospechas sobre los apócrifos *gentlemen*, que con sus irreprochables trajes de etiqueta y sus atildamientos parecían pertenecer a la más alta y enconpetada sociedad.

Aproximándose a las ventanillas de la caja, y dirigiéndose uno de ellos al funcionario que allí había, presentó un cheque al cobro, que importaba una respetable cantidad.

Aun cuando el empleado no concibiera sospechas respecto de la honorabilidad del portador, como el cheque iba firmado por una persona, que aunque millonaria, no solía efectuar operaciones con el dinero que tenía depositado en el establecimiento, el hecho llamó la atención y procuró hacer las comprobaciones necesarias para poner a cubierto su responsabilidad.

Pusieron en movimiento varios empleados para corroborar la identidad de la firma, y cuando más descuidados se hallaban en las operaciones de comprobación, el portador del cheque y acompañantes penetraron revolver en mano en las oficinas, abriendo violentamente una mampara y apuntando con las armas a los que había dentro del departamento de caja.

Sorprendidos éstos por la brusquedad de la acometida, no pudieron defenderse, y mientras varios de los ladrones elegantes los tenían a raya sin dejar de amenazarlos con los revólvers, dos de ellos se precipitaron sobre la caja de caudales, que hallábase abierta, y comenzaron a trasladar a sus bolsillos cuanto dinero pudieron sacar.

Los empleados presenciaban el saqueo, no repletos del estupor que les causara la inopinada invasión de aquellos rateros de chistera, corbata blanca y frac, pero que, empuñaban las armas con tal firmeza y con un aire tan amenazador, que no cabía duda respecto a sus propósitos y a que estaban resueltos a matar a quien tratara de oponerse a su determinación.

Esta actitud de los saqueadores y el hecho de encontrarse completamente indefensos y a su merced los empleados, les permitió consumir tranquilamente el robo, y una vez hubieron apoderado de cuanto dinero había en la caja, abandonaron el establecimiento bancario con la misma rapidez con que habían llevado a cabo un asalto tan audaz.

Al salir del establecimiento, el grupo de rateros, el portero se llevó la mano a la galoneada gorra y saludóles ceremoniosamente, abriendoles las puertas de par en par.

quisiera perdonar a Alfredo, y me dejase con qué vivir en un rincón.

—¿Si cuenta con más? Pero aun cuando se compadeciera, él no puede reparar las tonterías de la señorita Enriqueta.

Un lujoso automóvil esperaba en la calle; subieron a él los ladrones y lanzáronse a toda máquina a tiempo que los empleados, libres de la intimidación, se precipitaban en pos de ellos pidiendo auxilio y gritando para que se procediera a su detención.

Varios agentes de seguridad que se dieron cuenta del hecho corrieron tras el automóvil, y en vista de que los rateros no obedecían a sus intimaciones hicieron numerosos disparos sobre el carruaje, cuyos resultados se ignoran, pues el automóvil fué a la marcha y desapareció.

Los ladrones lleváronse de la casa de banca más de 80.000 dólares.

La audacia y la impunidad con que se ha cometido el hecho en un establecimiento tan importante situado en lugar céntrico de la ciudad, es objeto de duras censuras para las autoridades.

Tribunales

Español condenado.

PARIS. Recordáis que hace algún tiempo enviamos la noticia de que un español, que se hacía pasar por sobrino del doctor Esquerdo, había estado a un joyero parisién 94.000 francos en alhajas.

Le ayudó en su estufa su amante, mademoiselle Roselli.

El asunto fué comentado mucho entre la colonia española.

Ayer volvió la causa ante el Tribunal del Sena. El español declaró que se llama Izquierdo, y no Esquerdo, y que es natural de Zaragoza. Su cómplice limitó a decir que era inocente.

Los abogados M. Pythou y Dreyfus intentaron en vano llevar al ánimo de los jueces la convicción de que los acusados no habían cometido delito alguno.

Ante las pruebas acumuladas, el Tribunal dictó sentencia, condenando a Izquierdo a cuatro años de prisión, y a mademoiselle Roselli a un año de cárcel correccional.

El proceso Steinheil

Un rumor.

HAVRE. Dícese que Alejandro Wolf, a quien acusara de asesino madame Steinheil, y que había venido aquí para vender unos caballos, ha desaparecido.

Las diligencias de hoy.

PARIS. El juez, M. André, desea poner en claro la forma en que fué encontrada atada a los hierros de su cama Mme. Steinheil en el momento de ser descubierta el crimen, pues las versiones que han aparecido en la Prensa, y las declaraciones de algunos testigos, entre ellas la del médico Lefevre, inducen a sospechar que la inculpada estaba atada en forma tal, que no acusaba procedimientos de violencia.

Acercado de tan interesante detalle, M. André piensa en hacer un viaje a la casa de la inculpada Remy Couillard y el vecino de la mansión Rossie, M. Lecocq, que fueron, como se sabe, las primeras personas que acudieron en auxilio de Mme. Steinheil; pero antes de proceder a los careos, interrogará minuciosamente a M. Lecocq, para saber de una manera evidente si el amarramiento de la viuda del pintor puede ser tomado en serio ó no.

VIDA SPORTIVA

Ensayando la guerra aérea.

LOS ANGELES. El aeronauta Roy Knabenshue ha demostrado prácticamente cómo los dirigibles pueden destruir una ciudad atacándola de noche.

Ayer, ya puesto el sol, elevóse en un globo. Evolucionó sobre los campos cercanos hasta que fueron las diez, hora en que, colocándose encima de la ciudad, comenzó a arrojar sobre ella sacos de papel rellenos de confetti.

Con una facilidad grandísima cubrió de confetti los tejados del Ayuntamiento y de las oficinas administrativas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Regocijo en Egipto.

EL CAIRO. Con motivo de la apertura del Parlamento turco, se han celebrado en Egipto festejos públicos por orden del Kediye.

Las baterías de Port-Said, Alejandría y El Cairo han hecho salvas, disparando 101 cañonazos.

El partido liberal envió un expresivo mensaje de felicitación al Parlamento turco.

Se han verificado reuniones públicas, pronunciándose discursos patrióticos.

Las casas habitadas por turcos y la Sucursal del Banco Otomano, están espléndidamente iluminadas.

En conmemoración de tan fausto hecho, celebróse ayer en Alejandría un gran banquete, al final del cual se cantó la Marsellesa.

La anexión de la Bosnia.

VIENA. La Cámara austriaca continuó ayer discutiendo la moción en que se pedía fuese planteado con urgencia el debate sobre la anexión de la Bosnia Herzegovina.

Dicha moción fué votada por todos los diputados menos los socialistas, radicales, tehecos, radicales alemanes y pangermanistas.

Luego, los socialistas presentaron una enmienda pidiendo que el Gobierno introduzca en la Bosnia el sufragio universal.

La enmienda fué rechazada.

Al saberlo los socialistas, promovieron un gran escándalo.

VIENA. El Reichsrath ha enviado a estudio de una Comisión el proyecto de ley sancionando la anexión de la Bosnia.

El nuevo Parlamento.

CONSTANTINOPLA. Continúa el entusiasmo que ha producido en todo el Imperio la apertura del nuevo Parlamento. Los partidos políticos han depuesto un momento sus antagonismos para unirse al regocijo nacional.

Abdul Hamid para corroborar su simpatía al Parlamento y su deseo de que perdure la obra constitucional, proyecta celebrar un banquete en su palacio de Yildiz Kiosk, al que asistirán los diputados.

El presidente del nuevo Parlamento ha recibido más de 840 telegramas de felicitación entre los que figuran mensajes de los Soberanos y jefes de Estado, presidentes de Cámaras legislativas de otros países y de la mayoría de las autoridades musulmanas.

El Kaiser y los norteamericanos.

BERLIN. El Kaiser ha recibido en audiencia particular esta mañana a los profesores norteamericanos Mr. Adler y Mr. Davis.

El Emperador parecía hallarse en buen estado de salud, y ya repuesto de su indisposición.

Asistieron también a esta audiencia el ministro de Negocios Extranjeros, von Schoen, y el embajador de los Estados Unidos, Mr. Hill.

Durante la entrevista el Kaiser manifestó su admiración que sentía por el Presidente electo, Mr. Taft, de cuya personalidad política hizo grandes elogios, y dijo a sus visitantes que esperaba dar la bienvenida a Mr. Roosevelt cuando emprenda el próximo viaje que tiene proyectado.

LA CRISIS PORTUGUESA

Nuevas complicaciones.

LISBOA. Aunque se creía, después de la entrevista del Sr. Vilhena con S. M., que la crisis estaba resuelta, no ha sido así; pues al enterarse el jefe de los progresistas, Luciano de Castro, de que existía el propósito de que en el nuevo Gabinete predominaran los elementos regeneradores, hizo manifestación de su visible disgusto al Presidente dimisionario, Sr. Ferreira.

Este, ante el temor de que el bloque de concentración monárquica sufriera rudo golpe, fué a Palacio y celebró con el Rey una larga entrevista, a consecuencia de la cual fué llamado nuevamente el Sr. Vilhena.

Este dijo al Monarca que su opinión era favorable a cualquiera de las tres siguientes soluciones: un Gobierno regenerador, apoyado por los progresistas; un Gobierno progresista, apoyado por los regeneradores ó un Gabinete en que entraran igual número de progresistas y regeneradores, excluyendo a los jefes, presididos por un independiente.

Cualquiera de esas tres situaciones—añadió

lón encima, cuando siempre has procurado pasar por pobre.

La razón era excelente, y el cajero se mordió los labios de despecho.

—Decididamente—dijo con rabia,—el señor de Champtocé tenía razón; eres un traidor y un cobarde; pero me pasaré sin ti, pierde cuidado. Que yo pueda encontrar mañana al señor Julio Noridet, y estoy seguro de entenderme con él perfectamente. Es atrevido, rico, y tengo el presentimiento de que detesta al marqués.

Bouscareau estaba hablando todavía, cuando se abrió la puerta, dando paso a un personaje que seguramente era muy inesperado.

Los dos culpables creyeron que era el marqués, que se presentaba de nuevo seguido de sus criados ó a lo menos de su antiguo escudero.

Brossin sentía aproximarse el desenlace, y estaba más humilde y suplicante.

El mismo Bouscareau perdía su aplomo y se preparaba a recibir el último asalto; pero su aspecto varió por completo cuando reconocieron al hombre que penetró en el salón rojo.

—Señor Noridet!—exclamaron ambos a la vez.

Y el cajero añadió en voz baja:

—Cuando se habla del lobo, se vé la cola.

Era, efectivamente, el elegante Julio.

La puerta se cerró en el momento.

F. du Boisgobey.

(Continuará)

Vilhena—podría presentar con éxito en las Cámaras, la reforma de la policía, la de algunos artículos de la Carta constitucional y el proyecto de Administración local.

El jefe regenerador ofreció su decidido concurso al Rey para apoyar en el Parlamento al Gobierno que se forme.

Otra vez Ferreira.

LISBOA. Por la tarde estuvo en Palacio el Presidente dimisionario, Sr. Ferreira de Amaral, al que D. Manuel encargó de la formación del nuevo Gabinete.

Se dice que Ferreira, cansado de la lucha que ha necesitado sostener para contentar a un tiempo a Vilhena y a Luciano de Castro, manifestó al Monarca su decidido propósito de alejarse de la política, porque es muy arraigado en su convencimiento de que las pasiones darán en tierra con todo Gobierno de concentración que se constituya.

Vilhena y Castro, secundados por Wenceslao Lima y Campos Henriques, se disputan el poder a brazo partido, aunque manifiestan que están dispuestos a sacrificarse por la Monarquía y por la patria.

Los «franquistas».

LISBOA. Es tema de muchos comentarios y produce verdadera sensación en el público, el hecho de que los regeneradores liberales que dirigió Joao Franco y que ahora han proclamado jefe a Vasconcelos Porto, se organizan activamente, no sólo en Lisboa, sino en Oporto, Coimbra y otras poblaciones importantes.

La agrupación adquiere gran robustez, siendo muchas las adhesiones que recibe el comité central.

Los periódicos radicales censuran agriamente a los elementos liberales monárquicos que con sus ambiciones y discrepancias han dado lugar a que los franquistas se reorganicen seriamente y encuentren simpatías en una parte no despreciable de la opinión pública.

¿Solución?

LISBOA. A última hora circula la noticia de que la crisis ha sido resuelta por el Rey.

Según se dice el Gabinete será presidido por el Consejero de Estado Sr. Neiga Beirao.

Si se consigue formar Gobierno dando entrada a uno de los principales jefes regeneradores, los ministros jurarán inmediatamente, y se consagrarán a preparar las reformas que han de ser presentadas al Parlamento en los primeros días del mes próximo.

Se afirma que, sobre esa base, ha quedado solidamente constituida la concentración monárquica, habiéndose invitado para ello a los regeneradores liberales.

Maura gobierna en Portugal y divide a los políticos.

LISBOA. Personas bien informadas de la marcha de los sucesos políticos, afirman que las divergencias surgidas entre los elementos de la concentración monárquica y que han motivado el disgusto del jefe de los regeneradores, señor Vilhena, tienen su origen en el proyecto de Administración local que el Gobierno se dispuso a presentar a las Cortes.

Uno de esos personajes, que ejerce gran influencia en el partido regenerador, me ha hecho las siguientes manifestaciones.

«Cuando se habló de la necesidad de emprender una enérgica campaña de moralización de nuestros Municipios, se pensó en confeccionar un proyecto de Administración local, muy semejante al que se discute en el Parlamento español.

Para ello, y con carácter particular, se pidió a España una copia del proyecto del Sr. Maura, y, según mis noticias, el jefe del Gobierno español, no sólo dispuso que se enviara al Sr. Ferreira lo que pedía, sino que hizo se acompañaran al proyecto todos los dictámenes y documentos adicionales, y, además, una extensa nota explicativa del pensamiento generador de la reforma y de cómo pensaba aplicarla.

El Sr. Ferreira y sus compañeros de Gabinete quedaron tan entusiasmados con el proyecto, que creyeron bastaría introducir ligeras modificaciones de adaptación para aplicarlo en Portugal.

Al enterarse de esto los partidos extremos solicitaron a su vez de los republicanos españoles

antecedentes para la discusión, y, en vista de esta actitud, el Sr. Ferreira reunió a los jefes de los partidos monárquicos para preguntarlos si contaba con su apoyo firme y sincero.

El jefe progresista, Sr. Castro, así lo ofreció; pero el Sr. Vilhena, estimando que había en el proyecto algunos extremos de índole radicalísima que creía peligrosos, solicitó su modificación.

El Sr. Ferreira se negó a ello, y entonces surgió la disidencia que se ha ido acentuando hasta provocar la crisis».

La persona que ha hecho estas revelaciones añade que, cualquier Gobierno progresista ó de concentración que sustituya al actual, hará suyo el proyecto de Administración, que ha sido estudiado y cuenta con simpatías en altas esferas.

MISCELANEA

Un «lock-out».

BERLIN. Un despacho de Mannheim dice que los patronos metalúrgicos, para destrozar la organización obrera, a causa de la cual ha habido varias huelgas, han cerrado las fábricas, declarando el lock-out.

Los obreros despedidos ascienden a unos 15.000.

Muerte de un esgrimidor.

ROMA. Ha fallecido en Trápani el célebre esgrimidor italiano Turillo di Sanmalato.

Automóvil confiscado.

BRUSELAS. Dice El Patriota que un automóvil de la Corte de Holanda, que iba de Bruselas a La Haya con sedas y encajes destinados a una fiesta que organiza la Reina Guillermina, fué detenido y confiscado en la Aduana belga, a causa de haber hecho el chauffeur una declaración falsa.

Este fué preso. Sin embargo, pronto llegaron órdenes de Bruselas y el chauffeur fué puesto en libertad y pudo continuar su viaje con el automóvil.

Secretario ladrón.

NAPOLIS. Ha causado gran escándalo la desaparición de 375.000 liras de la Caja del Ayuntamiento de esta capital.

Según parece, las ha robado el secretario del mismo.

Las actrices quieren votar.

LONDRES. Varias actrices que actúan en los teatros londinenses han formado una Liga, que trabajará para obtener el sufragio femenino.

Los desertores arrepentidos.

ARGEL. Un despacho de Saïda anuncia que los desertores prisioneros se muestran muy arrepentidos.

Quéjase de que el titulado conde alemán que les guiara en su deserción, les engañara, excitando sus sentimientos de nacionalidad, diciéndoles que no debían seguir sufriendo privaciones y asegurándoles que si salían del territorio francés les reclamaría Alemania y les pagaría los gastos de la repatriación.

¿Crimen ó accidente?

SAN FRANCISCO. Mr. Biggy, jefe de la policía municipal, ha desaparecido en circunstancias misteriosas.

Ayer, a las ocho de la noche, salió de su casa para ir a Belvedere con objeto de inspeccionar el puesto de policía.

Embarcó en un vaporcito, fué a Belvedere, y cumplida su misión, subió a bordo del mismo buque para regresar a San Francisco.

A las diez, y en el momento en que el vaporcito anclaba de regreso en el puerto, el maquinista Murphy observó con sorpresa que mister Biggy no estaba a bordo.

Buscóle hasta en la sentina, y no encontrándolo saltó a tierra y dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades.

Estas le buscaron por toda la bahía, utilizando lanchas.

Como no ha parecido, se teme que haya sido víctima de un accidente ó crimen.

El premio de la altura.

LEMANS. Wilbur Wright se prepara con objeto de ganar el premio de la altura. Ayer elevóse con su aeroplano hasta una altura de 110 metros.

Relaciones Internacionales

¿Violación de frontera?

BELGRADO. Informes recibidos aquí dicen que un capitán austriaco con cincuenta hombres ha atravesado la frontera servia por Mokra Gora el miércoles último.

Ignórase adónde se dirige.

Noticia extraordinaria.

SAN PETERSBURGO. Se ha hecho pública la convicción de que si Austria hubiera intentado ocupar Servia, Rusia, por su parte, habría tomado contra Austria medidas militares y diplomáticas, para lo cual habíase ya circulado las oportunas órdenes.

Cambios diplomáticos.

SAN PETERSBURGO. El periódico oficioso Riosch da hoy la noticia de que, probablemente, será nombrado M. Giers, que actualmente ejerce el cargo de embajador de Rusia en Bruselas, para ocupar la vacante que ha dejado en la de Roma el fallecimiento del conde de Mouravieff.

Esta noticia parece lanzada con el propósito de desmentir el rumor que ayer circuló en los centros políticos, dando como seguro que monsieur Isvolsky, considerándose fracasado en su política internacional, deseaba abandonar el ministerio de Negocios Extranjeros pasando a ocupar la Embajada de Roma.

Corrientes belicasas.

BELGRADO. Continúan los partidarios de una acción belicosa ejerciendo presión sobre el Gobierno para lanzarle fuera de la actitud prudente en que aparece colocado a fin de evitar un rompimiento con el Imperio austro-húngaro.

Numerosos partidarios de la guerra con Austria se han agrupado alrededor de M. Pachicht, que es el político que representa esta tendencia, que va ganando cada día mayores prosélitos en las masas populares.

Dícese que el Príncipe heredero y el elemento militar fomentan esta excitación, a pesar de las indicaciones amistosas hechas por los Gobiernos de las Potencias que sienten sus simpatías por Servia.

Contribuye a este recrudecimiento belicosa la conducta seguida por Austria, que no cesa en sus intimidaciones y que recientemente ha dirigido una nota al Gobierno servio, haciéndole saber que está dispuesta a proteger por todos los medios la libertad y los intereses de los comerciantes austriacos, amenazados por el boycottage.

La actitud altanera del Gobierno austriaco ha causado en esta capital un efecto sumamente deplorable.

GUERRA Y MARINA

Transportes de tropas alemanas.

SAN PETERSBURGO. Según versiones autorizadas que acoge el periódico Novoe Vremia, en lo sucesivo el Gobierno alemán utilizará el ferrocarril transiberiano para el transporte de tropas a sus posesiones del Extremo Oriente.

Añade que por el ministerio de la Guerra alemán se ha pedido al Gobierno ruso precios y condiciones de transporte para el primer envío de un contingente de 600 hombres.

La expedición militar alemana partirá a primeros del año próximo.

AMERICA LATINA

Exposiciones brasileñas.

RÍOJANEIRO. Está decidido el Gobierno federal al establecimiento de una Exposición permanente de Agricultura, Industria, Comercio, Estadística y cuanto pueda interesar a los Estados federados del Brasil.

El sistema de bureaux para toda clase de informaciones se adoptará en la Exposición nacional que existe en la actualidad, en el lugar donde se celebran fiestas a favor del proyectado monumento al mariscal Deodoro, que en breve ha de levantarse en esta ciudad.

El comercio de Colombia.

BOGOTÁ. La exportación comercial durante el mes de septiembre último se ha elevado a 1.278.077 piastras, y la importación a 921.693 en esta República.

Se ha exportado oro en polvo y barras 812 kilos. Plata, 53. Durante el día de hoy han llegado al puerto de Barranquilla 116 toneladas de material móvil para el ferrocarril de Santander.

Casas de obreros.

BUENOS AIRES. Pronto será un hecho la construcción de la barriada para obreros. La Casa E. Torquist será la que llevará a cabo el empréstito de 2.000.000 de pesos para las casas de obreros, operación aprobada por el Concejo municipal. La suma mencionada será entregada en diversos plazos de 420.000 pesos cada uno.

Crisis parcial en Chile.

SANTIAGO. Los ministros de Hacienda y de Negocios Extranjeros han dimitido. Ignórase si estas dimisiones provocarán una crisis total.

Se dan revoluciones.

PUERTO BERMEJO. No es sólo en el Uruguay donde los ánimos se hallan sobreexcitados. También en la vecina República del Paraguay sucede lo propio. Fracasado el movimiento del mes pasado, llegan a este puerto algunos viajeros procedentes de Asunción, afirmando que vuelve a intentarse un levantamiento general en el próximo enero.

Temores revolucionarios.

MONTEVIDEO. El Gobierno se halla sobre aviso ante la insistencia del movimiento revolucionario que hace tiempo se anuncia, y tiene tomadas toda clase de precauciones para evitar la alteración del orden público en todo el país.

El Presidente del Poder ejecutivo, D. Claudio Willman, es el primero en lamentar la crítica situación por que atraviesa la nación; pero tanto él como sus ministros están resueltos a que la revolución no prospere, caso de llegar a exteriorizarse con actos violentos.

La langosta.

ROSARIO DE SANTA FE. La langosta ha aparecido en los campos de esta provincia, habiendo tomado toda clase de medidas para combatirla las autoridades locales.

No es solamente aquí donde existe; despachos de Lobos, Santiago del Estero, Tucuman, Córdoba, Colón y otros puntos dicen que el mosquito invade las haciendas.

Empréstito argentino.

BUENOS AIRES. El ministro de Hacienda ha negado que el Gobierno argentino piense levantar en Francia empréstito alguno, y menos el de 60.000.000 que se atribuye para armamentos y material de artillería.

Al insistir un periodista en que si era cierto que en otros países se gestionaba la operación, el ministro eludió la respuesta categórica, limitándose a decir:

—Eso se verá más adelante.

MUNDO ECLESIASTICO

Palabras del Papa.

ROMA. El Papa recibió ayer mañana al Comité de la suscripción jubilar.

Su vicepresidente, conde de Colleville, expresó al Papa en sentidas frases sus sentimientos de adhesión.

Su Santidad respondió que agradecía profundamente sus palabras.

Recomendó la unión de los católicos bajo la bandera de la cruz, «en aras de la cual—dijo—hay que sacrificarlo todo».

Nuestro servicio de viajes

A EGIPTO

Advertimos a aquellos de nuestros lectores que tengan la intención de visitar este invierno las orillas del Nilo, que nuestro «Servicio de Viajes Prácticos» les dará gratuitamente toda clase de informes, acerca de los medios más ventajosos de viajar por las encantadoras regiones egipcias, con notable economía sobre todos los viajes que puedan ser anunciados.

CARNAVAL DE NIZA

Dentro de algunos días publicaremos el pro-

grama de la excursión a la Costa Azul y a Italia, que organizamos anualmente con tanto éxito. Los que formen parte de ella asistirán a las célebres fiestas del Carnaval de Niza.

Para más informes, escribir al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7 Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8 TELÉFONOS Redacción, números 437 y 1.721 Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN MADRID Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50 Semestre, 9.— Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL Trim., 5 ptas.— Sem., 10.— Año, 20 UNIÓN POSTAL Trim., 9 ptas.— Sem., 18.— Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA Trim., 15 ptas.— Sem., 30.— Año, 60 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La administrativa, a ARENAL, NUM. 1. La de Redacción, a FACTOR, NUM. 7. No se devuelven los originales

Avisos útiles PAÑOS INGLESES de las mejores fábricas, a precios muy reducidos Mayor, 51, frente a Bordadores.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

FRASCO, 3 pesetas.— Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID (Cambio, Obligaciones, Acciones), BARCELONA (Cambio, Obligaciones, Acciones), PARIS (Cambio, Obligaciones, Acciones), BILBAO (Cambio, Obligaciones, Acciones), NUEVA YORK (Cambio, Obligaciones, Acciones), MERCADOS NACIONALES (Barcelona, Madrid, Bilbao, etc.), LONDRES (Cambio, Obligaciones, Acciones).

INFORMACIONES DE MADRID

COSAS DE TEATROS LA CAZA DEL AUTOR

La Sociedad de Autores emancipó a los dramaturgos de las garras editoriales. Simo Delgado, Chapi, cuantos pusieron su voluntad, su entendimiento, sus intereses, en la creación de Asociación tan importante, merecen un eterno recuerdo de gratitud. Aunque la Sociedad de Autores haya hecho después algunos desaguisados—de que se habló en tiempo oportuno—esto no invalida la magna obra de su fundación.

En todos los órdenes de la vida, la explotación del hombre por el hombre es frecuente, es terrible; a veces justifica todas las indignaciones, todas las violencias. En lo que se refiere al teatro, la codicia y el atropello y la frescura y la impunidad fueron tales, que cuesta a veces trabajo creer que el editor era un sér de nuestra cultura y de nuestra raza.

Cuando se ve a viudas y huérfanos de autores aplaudidísimos, en penosa miseria, y a algunos editores en automóvil, sin riesgo para su dinero, sin exceso en su trabajo—no particularizar, conste así; hablo en general—muchas conciencias honradas se sublevarán. Los editores no se limitaban a prestar sobre las obras dramáticas, después de aplaudidas, y cuando era evidente, por lo tanto, que el dinero prestado no estaba en riesgo alguno de ser perdido, que podía recuperarse y obtenerse con él intereses más que suficientes, más que sobrados, para resarcirse con creces del favor y del servicio, para redondear un buen negocio. Los editores, por una miseria, que la comedia produciría en pocas noches, explotaban la perentoria, la inaplazable necesidad del autor para quedarse con la propiedad de su obra definitivamente.

Todo el mundo—es decir, todo el mundo menos los usureros—ha aplaudido la reciente ley Azcárate, que honra al Gobierno del Sr. Maura. No se trata de perjudicar al que presta, sino de no concederle un beneficio excesivo en proporción al préstamo y de evitar que, por un favor del momento, se arruine a un hombre.

Los editores, algunos de ellos personas decentes, yo lo reconozco; pero otros bandidos disfrazados, arruinaron en ocasiones a un autor y a sus descendientes, quedándose por cinco ó seis mil reales, con lo que ellos sabían (y el mismo explotado lo sabía también, pero el ineludible premio le obligaba a dejarse despojar de un modo inicu) que produciría pronto veinte ó treinta mil duros. Con la particularidad de que, a veces, las obras estaban sin registrar y sólo a un exceso de bondad del autor debió el editor la tranquila dicha—tranquila, aunque parezca mentira—de seguir lucrándose con ella.

Ahora, cuando los distinguidos revisores de tribunales nos refieren el caso de una causa incoada por un editor contra un dramaturgo, no huelgan los recuerdos que he tenido el disgusto de evocar.

Conste que yo no me refiero a la causa de que se trata y que no conozco. Ni siquiera sé como se llama el prestamista. Hablo en general, como cronista de periódico, aprovechando una nota de actualidad para resucitar las nobles indignaciones del público contra muchos señores editores leoninos que en el mundo fueron y que se hicieron ricos comprando baratas las tiras de carne de los dramaturgos.

No me refiero al asunto presente. Aparte de que yo ignoro por completo sus circunstancias, sometido está a los Tribunales. Estos decidirán, y probablemente, ó seguramente, lo que decidan será lo justo.

Pero es preciso decirle al público:—Cuando leas, por ejemplo, que un autor ha vendido una producción escénica ó intenta recuperarla, no formules un juicio ligero y no des por cierto que el autor ha sido un delincuente. Es posible, es probable que esté en su derecho, y que al tratar de rescatar la obra, no haga más que defender lo suyo.

Supongamos el caso de un dramaturgo que llega a un editor a pedirle urgentemente diez mil pesetas, quince mil, veinte mil. Asuntos rápidos, tal vez asuntos de familia, tal vez de dignidad, le obligan a procurarse la cantidad a cualquier precio. Supongamos que las obras de este autor producen normalmente ocho ó diez mil duros anuales. Supongamos, en fin, que el prestamista, en estas condiciones, le dice: «Yo le saco a usted del apuro, pero no me contento con reconquistar la cantidad prestada y añadirle los intereses que devengue, sino que me ha de vender usted en firme sus obras.»

El autor insiste, se defiende, se subleva. Todo es inútil. O vende sus obras, ó se pega un tiro. Póngase el lector la mano sobre el corazón y dígame, si él fuera el autor, qué es lo que haría, sino vender la obra y dejarse aplastar. Es la eterna caza del hombre por el hombre.

Pero luego, a este mismo autor le dice todo el mundo (todo el mundo menos el usurero): «¡Hombre! ¡Qué atrocidad! ¡Cómo se ha dejado engañar usted!...»

Y el autor entonces reflexiona:—«Cuanto todos lo dicen, verdad será. Y así, acude a los Tribunales, demandado ó encausado, y se limita a responder:—«Yo no quiero que este señor (el prestamista) se perjudique en nada por haberme prestado su dinero, pero tampoco quiero que después de haberse resarcido, siga enriqueciéndose y yo me arruine.»

«¿Por qué firmó usted?—«Porque, en razón de mi apuro, no estaba entonces en libertad de discurrir. Tal vez, si hubiera cometido un crimen, mi ofuscación de entonces sería una exigencia. Si cometía una tontería—que significa algo menos que un crimen—¿por qué no ha de serlo?»

Repito que no me refiero a ninguna causa concreta, sino a la caza del autor en general. ¿A qué viene entonces este artículo?—preguntará el lector. —Pues muy sencillo, lector amable. A exponer la necesidad imprescindible de que la Sociedad de Autores, por sí misma ó por su alianza con un banquero, preste dinero a los socios que lo necesitan, con la garantía de su trabajo, de sus mensualidades y en condiciones que eviten que un señor particular le explote, le maltrate y le despoje sin entrañas.

¿No puede ser el autor explotado un gran dramaturgo? Suponed a Galdós, a Benavente, a Echegaray, a Dienta, obligados a vender todas sus obras, y sabiendo que durante un plazo de cinco años—y quien dice de cinco dice de diez—su producción no ha de valerles una peseta. ¿Con qué entusiasmo, con qué fe, con qué entrañable amor al arte pudieran trabajar?

¿Y quién pagaría entonces los vidrios rotos? Los pagaría el arte dramático español, que está muy sobre los intereses de todos los editores del mundo. Shakespeare dió vida a Shylock... ¡Y Shylock quiere matar a Shakespeare!

Caramanchel.

GRAN MUNDO

La bella señora de Carrobo, esposa del conde de la Embajada de Italia, no recibirá el próximo miércoles 23 por celebrarse en esa fecha la fiesta onomástica de S. M. la Reina Victoria.

El agregado militar de la Embajada de Alemania, capitán Bronzart de Schellendorf, ha obsequiado con una espléndida comida en el Nuevo Club a los agregados militares de las demás Embajadas.

El duque de Nájera ha regresado a la corte, procedente de París.

Los duques de Luna han regresado de su palacio de Pedrola.

Se encuentra ligeramente enferma la señorita Casilda Fernández de Henestrosa, hija de los duques de Santo Mauro, que se encuentra en Las Fraguas.

Ayer recibieron muchas felicitaciones de sus amigos las marquesas viuda de Flores Dávila y Zarco, y las señoritas de Flores Dávila y Oliva de Gaytán, con motivo de celebrar sus días.

Madrizzy.

CHAMPAGNE MERCEDES

Exposición Hispanofrancesa.—Gran premio. Agente, T. Beltrán.—Cruz, 12, Madrid.

Asamblea de doctores

El Colegio oficial de doctores y licenciados en Ciencias y Letras del distrito universitario de Madrid celebra hoy la reunión preparatoria de la asamblea que ha convocado y que presidirá el Sr. Canalejas.

Dice así la convocatoria: «La Junta de gobierno del Colegio de Madrid, después de llevar a efecto la organización del Colegio logrando el ingreso en él de numerosos compañeros dispuestos a velar por el bien de la enseñanza, que es también el suyo propio, estima para ella un deber ineludible el convocar a una asamblea a todos los titulares en Ciencias y en Filosofía y Letras para robustecer con el fallo de la opinión general de la clase la solución de los problemas que en la actualidad afectan más a la instrucción pública, especialmente a la segunda enseñanza, que es a la que se dedican en su mayoría los individuos de nuestra corporación.»

TEMAS

1.º Procedimiento que debe adoptarse para el ingreso en el profesorado oficial.

2.º Medios para mejorar la remuneración de los catedráticos oficiales.

3.º Modificación del procedimiento de exámenes.

4.º Se debe establecer el programa único en la segunda enseñanza?

5.º Medios para evitar la imposición directa ó indirecta de libros de texto.

6.º Límite máximo de alumnos admisibles en cada cátedra.

7.º Necesidad de aumentar los Institutos en algunas capitales de provincia con arreglo al censo de su población.

8.º Inspección de la enseñanza privada.

9.º Organización del Consejo de Instrucción pública.

10.º Condiciones del personal del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

CONFLICTO EN PUERTA

EL PAN FRANCÉS

Hemos estado a punto de carecer en Madrid de panecillos franceses y de tener en la calle, en actitud levantisca por falta de trabajo, unos 1.000 obreros que hay dedicados a dicha fabricación.

En la corte va siendo endémico ese mal. Los industriales habían presentado en el Gobierno Civil una comunicación clara y definitiva anunciando al gobernador que, apurados todos los medios legales y en vista de que por falta de peso—siendo así que dicho artículo está exento de semejante requisito—sufrían constantes y repetidas denuncias, el Sindicato había resuelto suspender la fabricación y venta de los panecillos franceses.

Empezaría a regir este acuerdo a los seis días exactos de recibida la comunicación, fechada el 13 de los corrientes. Es decir, que precisamente el día de Nochebuena Madrid se quedaría sin los 80.000 kilogramos de pan francés que se elaboran a diario.

El marqués del Vadillo, que además del conflicto para los consumidores veía en puerta el de orden público, reunió ayer tarde a los representantes del Sindicato, Sres. Antonio Pardeiro, Juan López, Domingo García y Manuel López, y les hizo todo suerte de reflexiones para que depusieran su actitud, en espera de una solución definitiva y reposada que armonizara los intereses de todos, lo mismo fabricantes que autoridades y consumidores.

Costó trabajo convencerlos, porque dicen ellos que las autoridades municipales en eso del pan falta de peso se ponen muy pesadas; pero, por fin, convinieron en declarar nula y sin efecto la apremiante comunicación fecha 13, y exponer en un escrito razonado sus quejas y pretensiones, para que el gobernador civil, sin apremios de ninguna clase, pueda realizar las gestiones necesarias para dar al asunto una solución que sea justa, definitiva y superior.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado coronel honorario del regimiento Cazadores de Lusitania S. A. el Archiduque Francisco Fernando de Austria.

—Se publica una propuesta de destinos de Estado Mayor.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Ingenieros, D. Luis Almada.

—Los jefes y oficiales autores de inventos científicos que deseen presentarlos en la Exposición que se verificará en San Petersburgo, de abril a junio de 1909, promoverán sus instancias antes del 15 de enero.

—Ha sido aceptado el generoso ofrecimiento del hijo del ilustre general Gómez Arceche, referente a la recopilación de las obras de su padre, que lleva por título *2 de mayo de 1808*, para que sea distribuida entre las bibliotecas y dependencias militares.

—En breve saldrá para Cartagena, donde dará una conferencia en el Centro Militar, el ilustrado escritor profesional D. Alberto Camba.

—La conferencia versará sobre la «Necesidad del Ejército como elemento de orden, de instrucción y de progreso».

—Han llegado a esta corte los coroneles señores Brull y Batsero.

—Ha llegado a Pamplona el general Espinosa de los Monteros.

—Ayer mañana tuvo S. M. el Rey una larga conferencia con el sabio general Marvá, jefe de la sección de Ingenieros.

—Tenemos entendido que en la conferencia se trató de la importante cuestión del acuartelamiento de las tropas en Madrid y provincias.

—Hoy tomará posesión de su cargo el nuevo coronel de Saboya, Sr. Rodríguez de León.

—Muy pronto se publicará la propuesta de destinos de Infantería. Ayer se trabajaba para concluir.

Alsagak.

DELINCUENTES FUGITIVOS

CAPTURA DE MANUEL MOYANO

Al tiempo de cerrar nuestra edición de anoche, recibimos la noticia de la detención de Manuel Moyano, autor del crimen de Bellas Vistas, efectuada en el Paseo de Santa Engracia a las siete de la tarde, no por nuestra policía, que ha tenido esta nueva desventura, sino por el alguacil del Ayuntamiento de Fuencarral, Gabino Pérez Sánchez.

Este, que conocía muy bien al matador de Otero, encontró casualmente en dicho punto al joven que buscaba la Justicia.

—«Pero es que no te has presentado todavía?—«Le pregunté en tono amistoso.

—«Estoy esperando a mi padre para hacerlo los dos.

—«No comprendes, desgraciado, que cuanto más tardes es peor... Yo te acompañaré. ¡Anda! Y de este modo lo condujo al Juzgado de guardia, haciendo entrega de él al juez, que se apresuró a tomarle declaración.

Manuel Moyano, autor del homicidio de Bellas Vistas, manifestó que ha estado vagando por las afueras de la capital, sin rumbo fijo, refugiándose por las noches en los montes del Pardo, donde dormía entre los arbustos.

El comisario general de policía, Sr. Millán Astray, gratificó al alguacil que había practicado la detención.

LA IMPRESIÓN PRIMERA

Si la pulsera de pedida que ofrece usted a su futura esposa es bonita y elegante, la joven recibirá una primera impresión muy agradable del gusto y de la esplendidez de su prometido.

En la joyería de Celestino Martínez, MONTE-RA, 21, hay gran surtido.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LO QUE NADIE QUIERE»

Romea.—Buena tarde de la ayer para el teatro de la calle de Carretas.

Los Sres. Mihura, conocido actor de la compañía de Apolo, y Rey son los autores de *Lo que nadie quiere*, comedia en un acto estrenada en la sección de las siete.

Y lo que nadie quiere es una pobre muchacha que, después de navegar accidentalmente por el mundo y de verse rechazada por gentes de índole peor que la suya, recibe el único consuelo de su vida en forma de la protección de un buen cura de aldea, que la redime.

Lo sentimental, como se ve, entra por mucho en la comedia, que está hábilmente desarrollada.

El buen público siguió con interés la marcha de la acción, llevöse varias veces los pañuelos a los ojos, y al final dejó los pañuelos de las manos para aplaudir incondicionalmente a los actores y a los autores.

De éstos sólo se presentó el Sr. Rey, por encontrarse el Sr. Mihura en la otra casa: en la de Arregui y Aruej.—J. M.

«SÁNCHEZ HOLMES»

Coliseo del Noviciado.—En este teatro estrene con éxito extraordinario el juguete cómico *Sánchez Holmes* ó *Los sabios polizontes*.

La obra, que abunda en situaciones cómicas, fué muy bien acogida por el público, que celebró con grandes carcajadas los chistes que tiene.

GACETILLAS

Comedia.—El lunes 21, 12 de moda, a petición de varios señores abonados, se representará la aplaudida comedia melodramática *Sherlock Holmes*.

El jueves 24, día de Nochebuena, a las cuatro y media de la tarde, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos de los Sres. Paso y Abati, titulado *El gran tacano*, con el siguiente reparto:

Luisa, Sr. Martínez; Nieves, Srta. Pérez de Vargas; Patrocinio, Sr. Alba; Augusta, señora Quijada; Vicenta, Srta. Suárez; Fernina, señorita Bedoya; la señora de Palmada, Srta. Carbona; Alejo Redondo, Sr. Santiago; el barón de Fuente Serena, Sr. Ramírez; D. Facundo, señor Zorrilla; Amado, Sr. Vilches; Angel, Sr. González; Marcelo, Sr. Caba; Celestino, Sr. Sala; el se-

ñor de Moncada, Sr. Catalá; un criado, señor Suárez.

Lara.—Fregolina, que tan agradecida está del público madrileño, demora su viaje a Vigo, por celebrar el lunes próximo su despedida en la sección vermout.

En el programa figurará la canción española *El torero*, que valió una ovación a la graciosa artista, imitando todas las suertes del torero.

Obra retirada.—En virtud de una diferencia de criterio existente entre la Empresa del Salón Nacional y el aplaudido autor D. Enrique Casal (León Boyd), éste ha retirado su drama *La boda*, que iba a ser allí estrenado.

Novedades.—El lunes de la próxima semana, y en la sección de las seis, se estrenará en este teatro el sainete de actualidad titulado *El gordo*, original de aplaudidos autores.

En la interpretación de esta obra toman parte las Sras. Senra, Menguez y Sros. Gallo (E), Lía, Sirvent, Marcen, Pamplona y Gallo (D).

Noviciado.—En este Coliseo se verificará el lunes 21, a las siete y media de la tarde, una sección especial, cuyos productos se destinan a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

La Junta del distrito hace un llamamiento a las personas caritativas, rogándolas asistan a la función ó remitan donativos a la expresada Casa de Socorro.

Salón Nacional.—El martes 22, a las nueve y media de la noche se verificará el estreno de la comedia en dos actos de Pablo Parellada (Melitón González) titulada *El café moderno*.

En este punto teatro sigue representándose a las once y media el hermoso drama de D. Pedro de Répide *La casa de todos*, para cuya sección se agotan todas las localidades. En dicha obra son muy aplaudidas las señoras Cano y Hurtado, señorita Sánchez y Estrella y los Sres. Rodrigo, Cachet, Calvera, Sánchez, Cano, Mallen, Puga, Velasco y Blanco.

Ideal Político.—Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en este lindo teatro el estreno del diálogo en prosa, original de don Enrique Reoyo y D. Diego San José, titulado *El primer novio*, escrito para la niña Elvira Pacheco, que tanto se distingue en la interpretación del drama del insigne Benavente, *La casa de la dicha*.

Romea.—Hoy se darán ocho secciones, empezando la primera a las cuatro. Se pondrán en escena la comedia estrenada ayer, *Lo que nadie quiere*, y las obras últimamente estrenadas y aplaudidas del repertorio.

Han empezado los ensayos de las comedias *Amor suicida*, de D. Gonzalo Valero, y *Nochebuena*, de D. Eduardo Zamacois.

El teatro se ve diariamente concurridísimo por un público distinguido en extremo.

Asturias-Suiza

MANTEQUERIA.—Pasteles de «foies-gras» trufados, de Strasbourg y Nancy, en croûtes; terrinas y latas de todos tamaños. Se reciben diariamente «foies-gras» (hígados) frescos.

MAYOR, 7 y 9.—Teléfono 18.—Proveedor de la Real Casa.

Mundo eclesiástico

Se halla enfermo el que será bizarro oficial del Ejército, y actualmente capellán de San José, D. Tomás Díaz.

Se han reunido en el Círculo obrero de San José, presididos por el capellán D. José Martínez Fraile, 400 menestrales, a fin de formar el Sindicato de albañiles.

En la capilla del Palacio episcopal se han celebrado ayer mañana órdenes mayores, conferidas por el prelado.

Las recibieron los señores siguientes: De presbíteros: D. Félix Iñiguez del Moral, D. Lorenzo Nifo y D. Jerónimo Rodríguez Murriel.

De diáconos: D. Rufino Pérez Martínez, don Angel Pastor Sánchez, D. Angel García Peña, D. Andrés Guerrero Sánchez, D. Luis Gómez Fernández y D. Emilio Pascual González, y de subdiáconos: D. Diego Mourel Pérez, D. José González Naveira, D. Práculo Díaz Ruiz, D. Cristóbal González Garnecho, D. Manuel Alonso Chiloehes, D. Rafael Chefer Miralles y D. Ricardo Muñoz Bermejo.

Probablemente hasta las temporadas de la Santísima Trinidad no se verificarán nuevas ordenaciones.

Se ha encargado nuevamente del Vicariato de esta diócesis D. Javier Vales, cesando en el cargo que interinamente ha venido desempeñando por unos días, el arcipreste de la santa Catedral de Madrid, D. Bernardo Barbajero.

También se ha vuelto a encargar de la Mayordomía de cámara del obispo de Madrid el oficial segundo de la Vicaría, Sr. Simones.

El prelado de Madrid no ha recibido ayer en audiencia por habersele impedido la solemne ceremonia de la ordenación.

Ha cesado en el cargo de mayordomo de cámara, que interinamente ha desempeñado, el secretario particular del obispo, Sr. Rodríguez Palma.

El prelado de esta diócesis está examinando los libros parroquiales, con motivo de la visita que ha girado a las iglesias de esta corte, cuyos libros se encuentran perfectamente documentados.

El cura párroco de la Concepción, D. Eustaquio Nieto está recibiendo varias participaciones en el sorteo de Navidad para dedicárselas a las obras de la nueva iglesia.

Hasta la fecha lleva recibidas unas cincuenta participaciones de diferentes cantidades, las cuales seguramente aumentarán, dado el objeto benéfico a que se destinan.

Entre dichos donativos figura el de un obreiro, consistente en 50 céntimos, el cual dice «que lo hace con fe, pero sin fanatismo».

El beneficiado de esta Catedral, D. Arturo Martínez Escobar, notable predicador, pronunció una oración sagrada el día de la Inmaculada, que la merecieron los elogios de todo el auditorio y del Cabildo.

CASA DE LA VILLA

Pago de alquileres.

El día 24 del actual se abrirá el pago en la Tesorería del Ayuntamiento del cuarto trimestre de alquileres de locales destinados a Escuelas públicas, a Juzgados municipales y al servicio de Incendios.

También está abierto el pago del segundo semestre del año actual a los censalistas de Villa.

Conviene a los interesados hacer efectivos sus respectivos créditos antes del 31 del corriente, día en que se cierran los pagos por cuenta del presupuesto de 1908.

CONCURSO DE GLOBOS

LA FIESTA DEL AERO-CLUB

A las once de la mañana reinaba una gran animación en el parque del Aero-Club, situado en las inmediaciones de la Fábrica del Gas. La distinguida sociedad que acude a esta clase de fiestas se había reunido para presenciar la salida de los globos, y dentro del Parque, la multitud apiñada apenas permitía andar libremente.

A las once de la mañana—los globos habían de salir a las once y media—estaban aquellos hinchados de gas y en disposición de partir.

Eran cinco: el *Reina Victoria*, el *Montañés*, el *Júpiter*, el *Valencia* y el *Gerifalte*.

El mayor, el *Montañés*, que tiene 2.200 metros cúbicos de cabida, se elevaba redondo y magnífico, con los cables tirantes, sujeto a una amplia barquilla, donde habían de subir hasta cuatro tripulantes.

El Jurado lo componían los señores siguientes: Presidente: marqués de Salvatierra. Secretario: marqués de Riscal.

Vocales: comandante D. Vicente García del Campo, D. Esteban Salamanca, marqués de Quirós y D. Ignacio Urcola.

Comisario deportivo: D. Román Sánchez Arias (Rubrick), D. Cayo Pombo, D. José Caña, conde de Berberana y D. Joaquín Caro.

El rally-ballon organizado no puede ser más bonito. Se suelta, en primer lugar, el globo piloto, tripulado por un solo aeronauta, que ejerce de jurado, y después, y por orden de sorteo, los que toman parte en el concurso.

El globo piloto toca tierra cuando a su tripulante le parece bien, y aquel otro que consigue descender en el punto más próximo al primero, es el ganador del premio.

De esta manera, los tripulantes de los globos que se disputan el premio concentran todos sus esfuerzos en aproximar el suyo al piloto, evitando al mismo tiempo el peligro de un encontronazo.

Como los globos no tienen por sí dirección alguna, la habilidad consiste en aprovechar las corrientes de aire más favorables para avanzar sobre el piloto ó estacionarse, en el caso de ir delante de éste en el sentido del viento.

Todas las conversaciones recaían esta mañana en el parque del Aero-Club sobre este extremo, y se hacían animadísimo comentarios sobre la original forma del concurso.

A las once y media en punto de la mañana se dió suelta al globo piloto.

Era el más pequeño, el *Reina Victoria*, de 400 metros cúbicos, tripulado por el jurado D. Esteban Salamanca.

Ascendió en el aire entre aplausos, que el distinguido sportsman contestó saludando con la gorra. Inmediatamente se hicieron los preparativos para soltar otro globo, el *Montañés*, al que correspondió el núm. 1 de salida en el sorteo.

Ya tripulado por los Sres. Montojo, que lo pilotaba, Rodríguez Guerra, López y Gabriel de Benito.

Estaba el *Reina Victoria* a unos 300 metros de altura, cuando los soldados de Ingenieros, que ayudaban a los aeronautas, soltaron las amarras del *Montañés*; éstos sacaron de la barquilla varios sacos de arena y arrojaron alguna otra cuando el globo empezó a subir.

Foco después el *Montañés* estaba en el aire. Llegó su turno al *Júpiter*, tripulado por los oficiales de Ingenieros y de Artillería señores Gordejuela y Pergordo.

Este globo tiene 300 metros cúbicos de cabida, y es de color plateado, circunstancia en la que se pensó para utilizarle como globo piloto.

Posteriormente se acordó que fuera el *Reina Victoria*, que por su reducido volumen no podía llevar más que un tripulante.

Después salió el *Valencia*, de 2.000 metros cúbicos, con los Sres. Kindelán, Rebollo, Abial y Robador, a bordo, y, por último, el *Gerifalte*, de 1.400, y tripulado por los Sres. Ottili, Lauff y Wymen.

Se dió la salida de cinco en cinco minutos, y a las doce menos cinco estaban todos los globos en el aire.

Los cinco tomaron la misma dirección Sur, en dirección a Vicalvaro, formando una línea recta que media hora después se desbarató, convirtiéndose en un círculo, cuyo centro era el *Reina Victoria*.

Había hoy en la atmósfera una difianada extraordinaria, y se podía observar desde tierra, estando los globos ya a gran distancia, muchos detalles de éstos.

El globo piloto lleva una bandera en la barquilla para distinguirse de los restantes, aunque los tripulantes de los otros tienen buen cuidado de no perderle de vista.

Por la carretera salieron en la dirección de los globos varios automóviles con socios del Aero-Club para auxiliar a los aeronautas en su descenso.

El reglamento del concurso permite a los globos hacer escalas en tierra; pero sus tripulantes no pueden descender en ella, sin perjuicio de perder su derecho al premio, ni admitir durante su excursión remolque ni otro auxilio exterior.

El premio del concurso es una copa del presidente del Aero-Club, marqués de Salvatierra.

A la una y media de la tarde los globos apenas se hacían perceptibles en el aire, vistos desde los cerros próximos al parque del Aero-Club.

Apenas salió el último, los invitados abandonaron el parque.

El desfile ha sido muy brillante.

El descenso de los globos.

El resultado del rally-ballon no ha podido ser más satisfactorio, mereciendo elogios sus organizadores.

A las dos horas y media de haber soltado las amarras el globo piloto *Reina Victoria*, D. Esteban Salamanca, que lo tripulaba, tomaba tierra en San Martín de la Vega, a 36 kilómetros de Madrid y cerca del río Jarama, ayudado por unos labradores del inmediato caserío de Casas de Gómez, del partido de Gatafe.

CONCURSO LITERARIO

El teatro de Cervantes

La Academia Española publica la siguiente convocatoria: En cumplimiento de lo que dispone la fundación del duque de Berwick y de Alba y conde de Lemos...

Asunto.

Estudio crítico del teatro de Miguel de Cervantes. Deberá comprender investigaciones originales sobre la cronología y fuentes de cada pieza...

Premio.

Doce mil pesetas en metálico, descontados los gastos de administración, y sin perjuicio del aumento o disminución que tengan los intereses del capital destinado a la fundación.

Condiciones más principales.

El término de presentación de obras para este concurso comenzará a contarse desde el día de la inserción de la presente convocatoria en la Gaceta de Madrid...

El premio, si resultare obra digna de él, se adjudicará en el mes de mayo de 1911, siempre que la extensión o índole de la obra u obras presentadas hagan posible su examen...

La impresión de la obra premiada correrá a cargo y quedará a beneficio del autor, al que no se entregará la totalidad del premio hasta después de impresa la obra...

Los manuscritos no premiados se devolverán a sus respectivos dueños, quedando propiedad de la Academia el manuscrito de la obra premiada.

Como recibimos centenares de cartas dándonos cuenta de bodas y bautizos, para evitar molestias a los informantes, debemos advertirles que esas noticias no se publicarán en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Adoptamos este sistema porque no faltan mal intencionados que, aprovechándose de nuestra buena fe, intentan sorprendernos con noticias falsas, que ya nos han ocasionado más de una vez disgustos y contrariedades.

PLEITOS Y CAUSAS

Entre gitanos.

Haremos hoy un alto en el desfile de testigos de esta causa.

A la hora de empezar el juicio no ha llegado el defensor Sr. Doval; después se recibe en la Secretaría una certificación facultativa, acompañada de un escrito.

Lleva éste la firma del Sr. Doval, y en él renuncia las defensas que tenía, indicando que se le ha recurrido un catarro que padecía antes de comenzar las sesiones.

Entonces la Sala requiere a los procesados para que le designen sustituto, y los gitanos nombran al Sr. Torres Guerrero.

Pero por lo pronto, se suspende el juicio. Veremos si el lunes continúa, encargándose de la defensa el nombrado.

En lo civil.

En la Sala primera se ventila una cuestión entre la Papelera Española y la viuda del propietario de un periódico semanal ilustrado.

Se trata de un juicio ejecutivo seguido con motivo del papel que aquella suministró al periódico.

Ha sostenido la apelación el Sr. Llorente, impugnándola, a nombre de la Sociedad, el distinguido letrado Sr. Lazzano.

Pieles y carteras.

En la Sección segunda se celebran dos juicios por hurto.

En uno el perjudicado es un competente calígrafo, a quien a diario vemos ante los Tribunales como perito.

El perito se distrajo un día en un tranvía, y le quitaron la cartera.

Unos cupones que llevaba en la cartera sirvieron para descubrir al autor, por presentarse a cobrarlos.

En el otro juicio, el perjudicado es un comerciante, a quien le quitaron de su establecimiento unas cuantas pieles.

Este se distrajo menos y detuvo en el momento a los que quisieron presentárselo como parroquianos. ¡Vaya unos parroquianos!

Han defendido a los procesados los Sres. Benavides y Giraldo.

En legítima defensa.

El Sr. Mínguez (D. Fidel) ha sostenido un recurso ante la Sala segunda del Supremo, contra sentencia que condenó a dos hermanos como autores de un disparo y lesiones.

El recurrente ha alegado en un buen informe la existencia de legítima defensa.

Alvar-Arranz.

ÚLTIMAS NOVEDADES

Lo más nuevo y lo más elegante en artículos para señoras, en adornos, agromanes, encajes, etc., se encuentra en la Carrera de San Jerónimo, 31, HIJO DE F. DE LA HAZA.

CLUB ALPINO ESPAÑOL

Coincidiendo con la aparición de las primeras nieves, ha reanudado esta Sociedad sus ejercicios de sport en las inmediaciones del puerto de Navacerrada...

Se acepta una enmienda al art. 5.º del capítulo 6.º, presentada por el Sr. Cortázar.

Se aprueban el capítulo 6.º con una enmienda del Sr. Gullón, el capítulo 7.º sin debate; el 8.º, después de desecharse dos enmiendas de los señores Gullón y Carranza, y de ser retirada por su autor otra al artículo 1.º

Al mismo tiempo la Directiva del C. A. E., en su deseo de proporcionar al resto de los socios las mayores comodidades posibles dentro de lo exigido de las cuotas que satisfacen, ha restaurado el antiguo Refugio, haciendo en él obras de importancia...

Como complemento de los innumerables trabajos llevados a cabo por la Junta, merece especial mención el tener conseguido de la Compañía de Ferrocarriles del Norte un tren de recreo que muy en breve comenzará a prestar servicio los domingos y días festivos entre Madrid y Cercedilla...

Esta importantísima concesión, aparte de otras concedidas a esta Sociedad por la misma Compañía, pone de manifiesto la labor del Club Alpino, que confía de los aficionados a los deportes cinegéticos y campestrés, así como del público en general que disfrutará de estas ventajas, obtener un apoyo material que le permita recabar de esas y otras Empresas más facilidades que poder ofrecer a sus asociados.

Tanto éstos, como las personas que deseen inscribirse, así como adquirir datos, noticias, regimientos, skis, etc., pueden dirigirse al secretario, J. Aguinaga, Serrano, 24.

La Muñeca Parísien

Para dar comienzo a la importantísima reforma que se hará para 1.º de enero, se hacen grandes rebajas en las elegantes confecciones de esta Casa. FERNANDO VI, 12.

VIDA PARLAMENTARIA EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga, estando en el banco azul los Sres. Maura, Alendalazar, Primo de Rivera y Sánchez Guerra.

El señor ministro de la GUERRA da lectura a un telegrama, participando que no necesitan más Caballería en el campo de Melilla; diciendo que accediendo a lo que hace tiempo le pidió el Sr. De Buen, se convocó a un concurso para la adquisición de máquinas para sondajes, con objeto de obtener agua en aquella plaza.

El Sr. DE BUEN da gracias. Ofrece el señor ministro de la GUERRA acceder al ruego formulado en otra sesión por el Sr. Weyler, trayendo el expediente de ascensos de Inválidos, y dice que le animan los mejores deseos respecto de este asunto.

Contesta el Sr. WEYLER, afirmando que lo que desea es que en la Comisión informen todos los que se creen perjudicados.

El Sr. LUQUE insiste en los deseos que en su nombre formuló el día anterior el Sr. Loygorri de no formar parte de la Comisión que se nombra con este motivo.

Intervienen en el debate los Sres. MONTES SIERRA y LOYGORRI.

El Sr. CONCAS pregunta al ministro de Marina cómo se ha publicado en el diario oficial una real orden nombrando una dotación, para la que no tiene consignación en el presupuesto.

Pregunta también cuándo se va a pagar el dique de Cádiz, y por último, que envíe a la Cámara nota de los créditos extraordinarios que están en tramitación.

El Sr. FERRANDIZ dice que tiene derecho a disponer del personal libre para eventualidades.

Ofrece también atender los otros ruegos del Sr. Concas.

El Sr. UGARTE retira el artículo 27 del artículo de la ley.

El Sr. GULLÓN pide que se le conceda el derecho de presentar enmiendas en este punto, puesto que se ha declarado la urgencia en el día anterior.

El Sr. DE BUEN pregunta al Gobierno si puede pedir votación nominal de cada uno de los presupuestos, o si tiene que pedirlo para el total de la ley.

El PRESIDENTE dice que en cualquier ocasión podrá pedir la votación ordinaria de cada una de las partes constitutivas del presupuesto, pero contra la totalidad es contra la única que podría exigir, con arreglo al artículo 214 del reglamento, la presencia de la mitad más uno de los senadores.

El Sr. DE BUEN dice que no quiere discutir con la presidencia, sino con el Gobierno.

En nombre de éste dice el ministro de FOMENTO lo mismo que el Sr. Azcárraga, apoyándose en el artículo 43 de la Constitución.

El Sr. DE BUEN dice que no hay nada que sea personal en la enmienda que él ha presentado, e insiste en que se debe votar sobre cada uno de los presupuestos ministeriales.

Rectifica el ministro de FOMENTO y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el proyecto de presupuesto de Fomento.

Se acepta una enmienda al art. 5.º del capítulo 6.º, presentada por el Sr. Cortázar.

Se aprueban el capítulo 6.º con una enmienda del Sr. Gullón, el capítulo 7.º sin debate; el 8.º, después de desecharse dos enmiendas de los señores Gullón y Carranza, y de ser retirada por su autor otra al artículo 1.º

Al capítulo 9.º, artículo 12, se admite una enmienda del Sr. Salvador (D. Amós) concediendo 100.000 pesetas al Sr. Torres Quededo para el estudio de la navegación aérea.

La Comisión no acepta un voto particular al capítulo 9.º, presentado por el Sr. DE BUEN. Este se extraña de que se concedan 100.000 pesetas para el estudio de la navegación y se le nieguen 10.000 al Laboratorio biológico del Mediterráneo, que él dirige, y defiende el voto particular que consiste en la creación de parques de obras públicas, con elementos suficientes para mantener las obras públicas en buen estado, como existen en otras naciones.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

Artículos de Navidad

Se ha publicado el catálogo extraordinario de la Cooperativa de la Prensa, en el cual se incluyen los artículos de consumo propios de las próximas fiestas de Navidad.

La Cooperativa ha realizado importantes compras en las casas más acreditadas en la fabricación de turrones y mazapanes. El surtido adquirido es muy completo, y los precios de los artículos son muy favorables.

De la casa de Segundo Lucas, de Toledo (antes Hijo de Pérez), hay cajas de mazapán de distintos tamaños, decoradas con muy buen gusto, y un gran surtido de empanadas y figuras rellenas. Es muy importante el surtido de turrones de Alicante y Jijona, avellana y nieve, en cajitas de libra y media libra, así como de almendras, avellanas, piñones y anises.

Hay también exquisito turrón de Cádiz, frutas escarificadas, yemas de huevo y coco, polvorones de la confitería de La Campana, de Sevilla; exquisita carne de membrillo, de Puente Genil; macedonadas de Astorga, melindres de Yebes, sopa de almendras, guiraches y jaleas de diferentes clases.

El surtido de aceitunas de Sevilla es también importante, así como en los vinos de Jerez, champagne, licores de varias clases, aguardientes escarificados, cognacs, ron de la Negrita, moscatel, Caribena y el acreditado Fondillon, de cien años, especialidad de la casa Sanchez Hermanos.

Los consumidores de la Cooperativa deben pedir el catálogo especial en las oficinas, Libertad, 13.

Sr. PALOMO, contestándole el ministro de HACIENDA.

Sin más debate se aprueba el presupuesto. Puesto a discusión el presupuesto de ingresos, el obispo de MADRID-ALCALA combate los donativos forzados del clero.

Se lamenta de que en los últimos años se haya aumentado el sueldo a los maestros de escuela y a los oficiales del Ejército, y en cambio al clero rural se le deja con el mismo sueldo que los peones camineros, con la diferencia de que a los curas no se les da casa.

El ministro de HACIENDA dice que su compañero el de Gracia y Justicia ya se ha preocupado de esto y que él ha sido el culpable de no haber accedido a sus deseos por imposibilitarse el estado del Tesoro.

Rectifican los dos oradores insistiendo en sus respectivos puntos de vista, y el Sr. RODRIGANEZ consume el segundo turno en contra, mostrándose conforme con las lamentaciones del obispo de Madrid-Alcalá y haciendo una crítica de la política económica del partido conservador, afirma que todas las reformas a favor del clero rural las ha llevado a cabo el partido liberal.

Contéstale el ministro de HACIENDA, y después de rectificar ambos oradores se aprueba la totalidad, pasándose a la discusión por capítulos.

Sin discusión queda aprobado el presupuesto. Se pasa a la discusión del articulado de la ley. El Sr. AGUILERA defiende una enmienda al artículo 7.º, que es retirada.

Al artículo 24 defiende otra enmienda, que es desechada.

El Sr. GULLÓN defiende una enmienda al artículo 27, que había sido retirado por la Comisión, cuya enmienda es desechada.

Se desechan dos artículos adicionales de los Sres. Alonso Castrillo y Aramburu. La misma suerte corren otros dos del Sr. Palomo.

A petición del Sr. PALOMO se aprueba la discusión del presupuesto de gastos e ingresos de las posesiones españolas del África Occidental para el lunes próximo.

Se aprueban dos proyectos de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Llavoris a Andorra con un ramal a Tabescan, y otra del puerto de Rosas a la red general de la provincia de Gerona.

Se levanta la sesión a las nueve y media.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y veinte abre la sesión el Sr. Dato, con poca concurrencia en escaños y tribunas.

Los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación e Instrucción pública ocupan el banco azul. Terminada la lectura del acta, el Sr. NOUGUES pide que se cuente el número. La mayoría pide votación nominal para la aprobación del acta.

Comienza sumamente despacio la votación, y después de repiquear los timbres más de veinte minutos, queda aprobada por 85 votos.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MOROTE se lamenta de que no se haya autorizado la construcción de un muro de cerramiento en el lugar donde yace el cadáver de un vecino del pueblo de Verín (Pontevedra) que, por no profesar la religión católica, fué sepultado fuera del cementerio de la localidad.

El ministro de la GOBERNACION ofrece pedir cuantos antecedentes haya acerca del asunto. El Sr. MOROTE, al rectificar, se ocupa de la venta de alcoholes y bebidas gaseosas y fermentadas, nocivas para la salud.

El ministro de la GOBERNACION ofrece poner el ruego del Sr. Morote en conocimiento del ministro de Hacienda.

El Sr. NOUGUES vuelve a ocuparse de si la venta de la sacarina está o no prohibida, y anuncia una interpelación acerca del particular.

El Sr. GARCIA LOMAS dirige al ministro de Instrucción pública una pregunta relacionada con el excesivo número de escuelas públicas de la provincia de Santander que no están servidas por profesores en propiedad.

El ministro asegura que, según los datos oficiales proporcionados por el gobernador civil de dicha provincia, no son exactos los datos del señor García Lomas.

El Sr. BORDAS se ocupa de los perjuicios que resultan a los interesados en juicios ejecutivos de menor cuantía en los casos de embargo preventivo.

Pide que el ministro de Gracia y Justicia traiga a la Cámara un proyecto de ley determinando si proceden los embargos preventivos cuando la cuantía es inferior a 250 pesetas ó a 500.

oficiales mecánicos del Cuerpo de Telegrafos sean asimilados a los empleados del mismo. El ministro de la GOBERNACION asegura que cuando se discutió el presupuesto prometió resolver esta cuestión en las reformas próximas que traerá al Parlamento.

El Sr. NAVARRO REVERTER pide que se remita un expediente relacionado con la desecación de unos pantanos que afectan a varios pueblos de la provincia de Castellón.

La Mesa promete transmitir el ruego al ministro de Fomento.

El Sr. GALARZA pide documentos al ministro de Marina.

Los Sres. ESCARIO y JORRO formulan ruegos que no se oyen.

El Sr. IRANZO se ocupa de la política económica del Gobierno en cuanto se relaciona con el comercio exterior.

Pregunta si los acuerdos del Congreso de la exportación celebrado en Zaragoza serán tenidos para algo en cuenta por el Gabinete conservador, anunciando que se propone iniciar un debate acerca del asunto.

El Presidente del CONSEJO asegura que es bien conocida la política económica del Gobierno, como su criterio y la preocupación que tiene por cuanto tiende a desarrollar el tráfico exterior de España.

Desde este punto de vista, no cree necesario el debate a lo que ha hecho referencia el Sr. Iranzo.

No obstante, reconoce que la materia es importantísima y, por lo tanto, digna de ocupar la atención del Parlamento. Tendrá el Gobierno mucho gusto en intervenir en el debate, si el Sr. Iranzo lo estima inaplazable.

Continúa la interpelación del Sr. Puig y Cadafalch acerca de la Escuela especial de Ingenieros industriales de Barcelona.

Interviene para alusiones el Sr. BERTRAN Y MUSITU.

Después de repetir lo dicho ayer por el señor Cadafalch respecto a sus enmiendas al presupuesto de Instrucción pública, habla de que una Casa inglesa ofreció máquinas para la Escuela especial con el 50 por 100 de rebaja.

El ministro no hizo caso del ofrecimiento, a pesar de sus grandes ventajas económicas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que no fué posible la adquisición de las máquinas, porque no había consignación para ello en el presupuesto, ya que lo consignado para compra de máquinas se refería a las Escuelas de Artes e Industrias.

Lo relativo a las enmiendas es asunto que cae bajo la acción de la ley de relaciones entre ambas Cámaras.

Se limitó a cumplir la ley de Presupuestos y nada más.

Vuelve a intervenir el Sr. BERTRAN Y MUSITU, para hablar de una enmienda que presentó al presupuesto de Instrucción pública vigente, relativa al traslado del Museo Arqueológico de Barcelona al Archivo de la Corona de Aragón. Se queja de que fué alterado el texto de la enmienda después de haber sido aceptada.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se defiende, porque asegura no haber tenido intervención en eso.

El Sr. AZCARATE manifiesta que no fué culpa del ministro, sino de la Comisión general de Presupuestos.

El Sr. SILLÓ defiende a la Comisión, explicando lo ocurrido.

El Sr. PUIG Y CADAFALCH explica también la gestión de aquella enmienda al presupuesto de 1903.

ORDEN DEL DIA

Apruébanse sin discusión los siguientes dictámenes de Comisión mixta sobre los presupuestos de Guerra y Marina; de la carretera de Liérganes a la de Espinosa de los Monteros a Solares, y de Valverde de Campos a Peñafiel.

Comunicaciones marítimas.

El Sr. GARAY manifiesta que no hallándose el Sr. Zulueta en la Cámara, ruega al Presidente le reserve la palabra, para contestar al discurso de dicho señor cuando se halle presente.

El Sr. ROSELLO habla para alusiones.

Después de hacer historia de las vicisitudes experimentadas por este proyecto, expone los perjuicios resultantes de constituir una Comisión compuesta exclusivamente de ministeriales para emitir dictamen.

En este proyecto se ha acumulado, sin orden ni concierto, todo lo que a juicio de la Comisión favorece a la Marina mercante; pero con eso se le perjudicará, porque en realidad, lo que habéis hecho ha sido conservar en el proyecto todos los defectos de que adolece nuestra Marina.

Conserváis todos los impuestos y trabas burocráticas de que se queja actualmente la Marina mercante.

Tacha esta ley de impopular, como lo demostró ayer el Sr. Maura cuando dijo que no ha sido bien comprendida.

Esta ley es una parodia de la ley inglesa y una mezcla de parte de las leyes francesas e italianas que son contradictorias.

Censura el sistema de primas. Queda en el uso de la palabra, y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

ALCANCE POLITICO

El Consejo de ministros terminó próximamente a la una y media de la tarde.

El señor ministro de Fomento manifestó que no se habían ocupado en el Consejo del proyecto del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, asunto que queda para tratarlo en la próxima reunión que el Gobierno tenga, y que de su departamento había sido aprobado un expediente relativo al pantano de Guadalcañal.

El ministro de Marina dijo que había tratado el Gobierno del proyecto de ley sobre pensiones a los obreros de nuestros arsenales, con motivo de varias enmiendas presentadas al mismo.

Algunas de estas enmiendas las acepta el Gobierno.

Este tiene en cuenta que no puede compararse al obrero de los arsenales con el de las minas de Almadén, y fundándose en eso, ha accedido a aceptar una bonificación de un veinticinco por ciento de la pensión para aquellos obreros que lleven empleados el cincuenta por ciento de tiempo más del señalado para poder optar a la pensión.

El general Primo de Rivera sometió a la aprobación de sus compañeros tres expedientes de excoepción de subasta, y el de Gracia y Justicia varios de suministros a Penales.

El ministro de la Gobernación llevó dos expedientes para la creación de estaciones sanitarias en Irún y Port-Bon, y un proyecto de decreto sobre higiene de los alimentos.

Cree el Sr. Cierva que el 23 habrá Consejo.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la adquisición de máquinas calculadoras con destino al Catastro, y de la modificación de dos artículos en una real orden del 86, acerca de la redacción de censos, estableciendo la previa inscripción en el Registro de la propiedad.

Los periodistas que concurren a la tribuna y al salón de conferencias del Congreso han acordado, por iniciativa de los Sres. Burell y Gallego (D. Tesifonte), obsequiar con un banquete a nuestro distinguido compañero el director de El

Imperial, D. Luis López Ballesteros, en celebración del elocuente discurso que, en defensa de la Prensa madrileña, atacada por la soldadura, pronunció el jueves último en el Congreso.

La fiesta no tendrá carácter político de ninguna especie, sino, lo que es más grato e importante, el de un testimonio de simpatía al querido amigo y al estimado compañero.

El banquete se verificará el día 23.

Personas de cierta autoridad oficial decían ayer que lo manifestado por nuestro estimado colega La Epoca respecto al caso del Sr. Lerroux, podía tomarse como cosa definitiva, en el sentido de que será el Congreso el que habrá de resolver, en cuyo caso puede darse por seguro que el diputado republicano no encontrará obstáculo alguno para ocupar en la Cámara popular el puesto para el cual le han designado los electores de Barcelona.

Acordada la suspensión de sesiones para el martes próximo, es seguro que las vacaciones durarán hasta el lunes 11 de enero del próximo año.

La Comisión de gracias ó pensiones del Senado ha dado dictamen, de conformidad con el Congreso de los diputados, sobre la concesión de pensiones a los patronos que tomaron parte en el salvamento de naufragos del vapor Siro.

Las viudas del práctico de Santander D. Antonio Quesada Pérez, del teniente de navío don Julio González Hontoria y del comandante de Infantería D. Julián Fortea, y a las viudas y huérfanos de varios facultativos que fallecieron en epidemias.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre pensiones a los obreros de los Arsenales se ha reunido en el Congreso para dar dictamen, incorporando a éste las enmiendas propuestas al Gobierno, y aceptadas en el Consejo de ministros celebrado hoy.

El dictamen quedará entregado hoy a la Mesa.

Los representantes en Cortes por Valencia, Castellón, Alicante y Madrid y distritos interesados en el ferrocarril directo de Madrid a Valencia esperan hoy en el Congreso al ministro de Fomento para que les diese una respuesta acerca de dicho proyecto.

El Sr. Sánchez Guerra les envió aviso de que no podía concurrir a la entrevista, por impedirlo deberes de su cargo en el Senado; pero al mismo tiempo puso en conocimiento de aquellos que en el Consejo de ayer mañana no había podido tratar del asunto, el cual queda para el Consejo próximo.

Los ministros, todos, cuidaban de hacer constar, para rectificar rumores esparcidos, que no se habían ocupado de la expresada cuestión, ni siquiera para iniciar el estudio de la misma en el seno del Gobierno.

En vista de que ayer aprobó el Senado el articulado de la ley de Presupuestos y el presupuesto de nuestras posesiones de Guinea, quedando sólo pendiente de discusión el del África occidental, se ha desistido de celebrar sesión hoy.

El Sr. De Buen insiste en que pedirá, para la aprobación definitiva, votación nominal.

Pero como el Sr. Maura ha dicho que habrá número y los liberates le apoyan para que quede al fin solucionado ese trascendental problema de las vacaciones de Pasqua, que tan seriamente preocupaba al país, todo se reduce a un poco de charla y a que se molesten unos cuantos respetables senadores concurriendo a la Alta Cámara.

El Sr. Morat celebró anoche una larga conferencia con el presidente del Congreso.

Propone aquél marchar al extranjero, en donde pasará parte de las vacaciones parlamentarias.

El Treceazgo de la orden de Santiago ha privado a uno de los caballeros de que se ocupa en estos días la Prensa, del uso de insignias de la expresada orden, mientras no demuestre su inculpabilidad en los hechos que se le atribuyen.

La Comisión del Senado ha dado dictamen favorable, es decir, de conformidad con el Congreso en el proyecto del ferrocarril del Noguera Pallaresa.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados vigilantes de la prisión de Soria, D. Alberto Fernández, de Cartagena, D. Francisco Calvo, de Villanueva y Geltrú, don Antonio Garay Lucas.

También han sido nombrados: jefe de la prisión de Algeciras, D. Federico Manzano; de la de Aracena, D. Francisco Gallego; y Vigilante primero de San Miguel de los Reyes, D. Antonio Horcajada.

INSTRUCCION PUBLICA

Títulos académicos.—Se envían al rector de la Universidad de Barcelona, para que de ellos haga entrega a los interesados, los siguientes: De profesor numerario de la Escuela de Artes e Industrias de Palma de Mallorca a favor de los Sres. D. Manuel Menéndez y D. Antonio Flores.

De practicante a D. Marcelino Subirana, y de maestros a favor de D. Jaime Gascón, D. Avelino Soler, D. Enrique Peres, D. Joaquín Peres, D. Eduardo Peres y D. José Ribot.

Al rector de Granada, los de los maestros doña Esterina García, D. Francisco García y don Bernardo Moreno.

Al rector de Salamanca, los de catedrático numerario de D. Pasual Menén, practicante don Antonio Galán y maestros D. Andrés Alonso y D. Teodoro García.

Al de Santiago, los del practicante D. Juan Castro,

Al rector de Zaragoza, el de licenciado en Derecho de D. Pedro Sureda, y maestros, doña Lucrecia Bona y doña Josefa Braiz, y al rector de la Universidad Central, el del catedrático don Juan Jiménez, practicante de D. Baltasar Es-

Para que sonrían los serios Nada como presentarles una caja del riquísimo MAZAPAN DE TOLEDO, que fabrica LECHUGUINA, y que sólo vende en Madrid las Colonias de Díaz Zorita, Plaza del Progreso, número 18.

LA SANGRE DE LOS SABADOS

UN HERIDO GRAVE

Milagro sería que el vino no ensangrantara la noche de un sábado. Justicia y policía—y por extensión los periodistas de la sección criminal—han de estar las vísperas de domingo más atentos que nunca a su deber.

Donde hay una copa de más, salta con la mayor facilidad del mundo una camorra y un crimen.

Anoche surgió en una casa de dormir de la calle de Cabestros, y surgió por las intemperancias de un bebedor, llamado Enrique Tejero Ceres, mozo de cordel, que había convertido el journal del día en una papalina inaguantable, agresiva y provocadora.

Por el camino no había encontrado con quién chocar. Las calles, en estas noches de frío, están desiertas, y la temperatura baja, descarga, además, bastante los ardores alcohólicos de la cabeza.

Pero, ya en la casa de dormir, metido en aquel tulo embrutecedor que trastorna al más sereno, volvió a sentir ansias de pelea, y se encaró con Tomás Sánchez Lucas, un huésped que ocupaba, precisamente, la cama que se empeñó en ocupar el beodo.

De ahí nació la cuestión, los insultos y la inmediata agresión mutua en los primeros momentos. El de la cama, que se hallaba menos prevenido que su contrincante, fué, finalmente, el que se convirtió en carne de Hospital, merced á una puñalada trapera que le asestó el Enrique.

La herida que recibió en el pecho era grave; no podía ser menos, dadas las dimensiones del arma y las fuerzas del que la esgrimía.

Sobre esto añadan ustedes el coraje brutal que imprime á la mano ruda el furor alcohólico, y tendrán una idea completa de la herida, mucho más clara y rápida que pueda darla la descripción técnica del médico que certifica.

El agresor no pudo escapar. Los mismos testigos de la sangrienta escena se precipitaron sobre él y lo sujetaron, quitándole el arma de la mano.

Después intervino la policía del distrito de la Inclusa y se dió al suceso el rumbo de siempre. El herido al Hospital y el criminal al Juzgado.

Riña entre cuñados.

También en la ronda de Toledo, núm. 12 patio, y cuarto núm. 15, hubo un ruidosa cuestión entre dos vecinos y parientes, que discrepaban en una cuantecilla de dos reales.

Al cartero de la calle se le debían en la casa dos reales; pero entre los cuñados José Jubero Lucas y Francisco Mauri de la Cruz había la duda de quién era el deudor.

Tema trivial que sirve muchas veces para que los hombres demuestren su esplendidez, dándole al cartero cuatro reales, dos por barba—para evitarse palabras—sirvió anoche para un pequeño drama de familia.

Los dos cuñados, tercios que tercios, vinieron á las manos, y uno de ellos, que se apoderó de unas tijeras usuales, le abrió un ojo al otro en el cuero cabelludo, ojal que tuvo luego que cerrar el médico de la Casa de Socorro de la Inclusa, porque no tenía objeto ninguno en la cabeza.

El herido, gracias á la dureza del cráneo, vive y sanará.

Entre tanto, la Justicia verá lo que resuelve de su agresor y cuñado.

Y á todo esto... ¡el cartero sin cobrar!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

DIPUTACION PROVINCIAL

Después de tener conferencia privada los representantes de la provincia celebraron sesión pública, bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo.

Se acordó por trece votos contra nueve sean suspendidas las oposiciones convocadas para cubrir diez plazas de médicos de guardia supernumerarios.

Los opositores que han escuchado el resultado se han dirigido inmediatamente al gobernador para suplicarle revoque el acuerdo.

Se ha aprobado el presupuesto extraordinario para el ejercicio actual.

SUCESOS DEL DÍA

Partida sorprendente.

Anoche penetró repentinamente en una de las habitaciones de la calle de la Visitación, número 8, la policía del distrito del Congreso, y sorprendió una partida de jugadores que habían convertido aquel refugio en chirlata eventual.

Los inspectores Sres. Coll y Huertas, que dirigieron la sorpresa, se incautaron de una buena suma en plata y papel, cuatro barajas y otros efectos.

También detuvieron y enviaron al Juzgado de guardia á nueve jugadores.

En este servicio, que se presentó algo serio, porque los puntos trataron de apagar la luz y la policía tuvo que hacer un disparo para imponerse, ayudaron á los citados inspectores los agentes Castrovera y Roguero.

Mal día para las mujeres.

El de ayer fué desgraciado, porque en materia de caídas y accidentes casuales, se llevaron ellas la flor.

En su domicilio, Toledo, 12, sufrió una caída y se fracturó la clavícula izquierda, Isabel Escobar Aguado, de 53 años. Pronóstico reservado.

En la calle del Conde de Romanones cayóse también, fracturándose el pie izquierdo, Pilar Rodríguez Villada. El mismo pronóstico.

Rosalía Morales, que se precipitó demasiado al apearse de un tranvía en la Puerta del Sol,

casi se descalabró por haberse caído de espaldas, hiriéndose en la región occipital. Pronóstico grave y alta en el Hospital General.

Y, finalmente, Ana Martínez Oquendo, que se encuentra en estado interesante, fué atropellada en la calle de Echegaray por un carro, que no le produjo, al parecer, más que contusiones en el vientre; pero como media la otra circunstancia los facultativos las juzgaron graves,

Centros y Sociedades

La Sociedad Geográfica (León 21), celebra sesión pública el martes 22 del actual, á las nueve y media de la noche.

El Sr. D. Joaquín de la Llave dará una conferencia acerca de «Rumania», país que visitó y estudió el próximo pasado verano.

La Asociación de maestros de escuelas públicas de esta corte celebra junta general hoy domingo, á las once, en su domicilio, Panteón, número 2, para la renovación de su Junta directiva.

Anoche se inauguró el curso en la Sociedad de Higiene.

Presidió el acto el ministro de la Gobernación, el cual hizo el reparto de premios.

Dióse lectura de una memoria, tratando de la higiene en las casas de obreros.

NOTICIAS GENERALES

Las almorranas se curan en seis á catorce días con el unguento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

Varios amigos y admiradores de Andrés González Blanco han organizado en su honor un banquete, que se celebrará el martes 22 del actual, á las ocho y media de la noche, en el café de Fornos, con motivo de la publicación de sus recientes obras, «Historia de la novela en España desde el romanticismo á nuestros días» y «Salvador Rueda y Rubén Darío».

Las tarjetas de adhesión á tan simpática fiesta, que seguramente resultará brillantísima, se expenden en las librerías de Fernando Fe y Gregorio Pueyo, y en el mismo cafié de Fornos, al precio de siete pesetas.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Intereses de Vizcaya.

BILBAO. Convocada por la Junta directiva de la Cámara de Comercio, se ha celebrado una reunión de importantes personalidades para tratar de los medios conducentes á desterrar la honda crisis que atraviesa actualmente la provincia de Vizcaya.

Al efecto, se constituye una Junta de comerciantes vizcaínos encargada de la adopción de iniciativas en el sentido indicado.

En el acto á que me refiero se ha procedido á la lectura de un magno proyecto de obras que deberán ser realizadas en varios órdenes.

La parte más culminante del proyecto alude á la organización de una gran Exposición hispano-portuguesa durante el año 1912, con un presupuesto de ocho millones de pesetas.

La idea ha producido gran entusiasmo. Se ha convenido en celebrar la próxima semana una asamblea pública, que tendrá por exclusivo objeto solicitar el apoyo de todo el vecindario para la realización del importante pensamiento de que acabo de dar cuenta.

Los autores del proyecto se prometen un éxito feliz dado que aquel sea acogido con el entusiasmo de que ellos participan.

El teatro en Málaga.

MALAGA. La compañía que dirige el señor Villagómez ha debutado esta noche con el estreno de la obra de Benavente «Más fuerte que el amor», que ha obtenido gran éxito.

La sala estaba brillantísima, y el abono es grande.

EN VÍSPAS DE LA ELECCION

VALENCIA. Con toda actividad se trabaja en los centros oficiales ultimando todos los detalles relativos á la intervención que han de tener las autoridades en la elección de diputados á Cortes en lo que respecta al cuidado de garantizar la libre emisión del voto.

La primera autoridad civil de la provincia ha ordenado á los jefes de la benemerita y á los del Cuerpo de Seguridad que ejerzan la más exquisita vigilancia, así para lograr el objeto antes indicado, como para impedir ó reprimir todo suceso desagradable que pudiera tener origen en la contienda electoral, dados los especiales caracteres que ésta ha de revestir.

También ha dispuesto el gobernador que los colegios estén cuidadosamente vigilados por la fuerza pública, considerando que como la lucha es apasionada bien pudiera ocurrir que se suscitasen enconados choques.

En la orden del día del gobernador militar de la plaza se dispone que las tropas de la guarnición permanecerán acuarteladas mañana durante todo el día.

Desde el campamento de Paterna, donde se encontraba, el capitán general regresará de un momento á otro á Valencia, á fin de encontrarse aquí por sí los acontecimientos hicieran precisa su intervención.

En la visita que, como ya anuncié, han hecho al gobernador civil varias comisiones liberales, le comunicaron su decisión de apoyar al candidato conservador.

Dúdase mucho de que el candidato tradicionalista, Sr. Simó, aun en el supuesto de que llegase á triunfar, tome asiento en las Cortes, por el hecho de pertenecer al Tribunal Contencioso provincial.

A las dos en punto de la tarde de mañana quedará constituida la Junta provincial del censo electoral.

Todos los empleados del Gobierno Civil asistirán á los respectivos puestos que con antelación les han sido designados.

Es grande la expectación ante la lucha y todo indica que, ocurra lo que ocurra, haya completa paz ó suceda algún desorden, será el día de la elección un día muy señalado en los anales de la política valenciana.

EXTRANJERO

El asunto Rochette.

PARIS. Terminado el examen minucioso que han hecho los peritos de los libros de contabilidad del banquero Sr. Rochette, hoy han entregado al juez, M. Borr, el informe acerca de las operaciones comerciales y financieras por él realizadas.

M. Borr interrogará al interesado uno de los primeros días de la semana próxima.

Felicitación al Czar.

BELGRADO. El Príncipe Jorge se ha personado en la Legación de Rusia en esta capital con

Los organizadores del banquete ruegan á aquellos amigos y amigos que no hayan recibido la oportuna circular, se consideren invitados por el presente aviso.

La Soledad. Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

Blindara de encías, sarro de los dientes y flemones, cúranse con el Licor del Polo.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, telé. 689), Santander, Bilbao, Gijón.

Calificación higiénica de habitaciones por alcohol. Diversas estufas desde 15 pesetas.—Preciados, 9, entresuelo.

La mejor forma de pasar alegre Nochebuena y Pascuas es adquiriendo un GRAMOFONO con villancicos.—«Ama de Dios» y otros muchos, que vende UREÑA, Prim, 1, donde hay Gramofonos desde 50 PESETAS con SEIS DISCOS (catálogos gratis).

El mejor vino para ostras es el «Diamante» de las Bodegas Franco-Españolas.—Logroño.

Ayer ha sido el segundo aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Julia Espín, esposa que fué de nuestro querido amigo el difunto ex ministro D. Benigno Quiroga Ballesteros.

Con este motivo, sus hijos, D. José y D. Joaquín Quiroga, han recibido numerosos testimonios de simpatía, al que nosotros unimos el nuestro más cordial.

D. Roque García y Pérez, que vive en la plaza de los Mostenses, 3, nos ha visitado para manifestarnos que no es el Roque García detenido como falsificador de billetes.

Naturalmente, pero como quiere conste, por nuestra parte, ahí va la aclaración.

Se piensa obsequiar con un banquete al señor López Ballesteros, por su discurso en el debate planteado en el Congreso por el Sr. Cambó.

Dicho banquete se verificará el día 23.

La publicidad es fecunda como la Liza, por doquiera va derramando tesoros.—Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

objeto de expresar las felicitaciones que en nombre de la Familia real y del Gobierno han dirigido al Czar con motivo de la fiesta que celebra el Soberano.

Las víctimas de un combate.

ORAN. Por la línea férrea de Colomb Bechar han sido transportados los restos mortales de los oficiales, suboficiales y soldados que sucumbieron en el combate de Bouanane y Zaizaza. En la estación esperaban al conyoy el general Lyautey y los jefes y oficiales de esta guarnición.

Los féretros fueron colocados sobre arcones y conducidos al muelle, donde serán embarcados en el vapor que ha de trasladarlos á Francia.

El general Lyautey pronunció breves frases de elogio, ensalzando la conducta de los que murieron por la patria. Después, las tropas desfilaron ante los restos mortales de sus compañeros en columna de honor.

Nombramientos de Su Santidad.

ROMA. El Papa ha nombrado consultores del Tribunal de la Cancillería al arzobispo de Cesárea, Mons. Sili, y al padre Joaquín, de la Orden de Menores Capuchinos.

Los careos de hoy.

PARIS. Como anunciamos en el despacho anterior, el juez M. André ha procedido esta tarde á los interrogatorios de Mr. Lecocq y el criado Remy Couillard.

Las declaraciones de ambos testigos, hechas separadamente, han coincidido en todos los puntos del interrogatorio, excepto en el referente á la forma en que tenía atados los pies Mme. Steinhel en el momento de prestarle auxilio.

M. Lecocq ha declarado que Remy había desatado las ligaduras delante de él.

Couillard, por el contrario, niega esta afirmación del vecino de la mansión Ronsin.

En vista de esta discrepancia el juez celebró un careo entre ambos y Mme. Steinhel. Esta, con gran tranquilidad y con bastante lógica puso de manifiesto las contradicciones en que á su juicio había incurrido Remy Couillard, puesto que había declarado que la inculpada tenía ligadas las manos sobre el pecho, cuando las tenía sujetas en forma de cruz á los barretes de la cama, en tal forma, que pasaba la cuerda también por el cuello, impidiéndole moverse por temor á un estrangulamiento.

El juez insistió para que Mme. Steinhel explicase con más detenimiento la forma en que estaba ligada, y la interrogada respondió que la cuerda le pasaba en el cuello por encima del lienzo mojado que los criminales le colocaron por encima de la cara.

—Yo conseguí—añadió Mme. Steinhel—hacer resbalar el lienzo todo lo posible á fin de que quedara un espacio libre entre la ligadura y el cuello para poder respirar.

Entonces M. André le hizo observar que, según había declarado Remy Couillard, ella pudo dar voces pidiendo auxilio, á lo que replicó energicamente la inculpada, diciendo que mentía Couillard, puesto que ella no había podido preferir gritos para que le prestaran socorro.

Con estos careos terminaron las diligencias judiciales.

A las nueve de la noche el jefe de policía, M. Hamard, acompañado de varios agentes, se personó en la mansión Ronsin para practicar una diligencia importante relacionada con la sospecha de que pudieran haber sido narcotizadas las víctimas antes de cometido el crimen.

Robo importante.

ROMA. Esta mañana ha desaparecido de una de las dependencias de la Biblioteca y Económico de Víctor Manuel la cantidad de 14.000 francos, que había allí depositados.

Los empleados, al personarse en el establecimiento á la hora acostumbrada, vieron que estaba forzada la caja que guardaba los fondos expresados.

Por ahora no hay indicios de que pueda descubrirse á los autores, aun cuando la Policía ha comenzado á practicar activas averiguaciones.

Fenómenos sísmicos.

WEIMAR. Esta mañana se han sentido once sacudidas sísmicas en Apolda, produciendo extraordinaria alarma en la población.

El fenómeno ha repercutido también en varios puntos de Thuringia y Oeste de Sajonia.

Afortunadamente, los temblores de tierra no han causado desgracias personales, ni estragos de consideración, á juzgar por las noticias recibidas aquí.

El contraalmirante Scott.

BUENOS AIRES. A bordo del crucero acorazado Percy ha llegado á esta capital el coman-

dante de la escuadra inglesa, contraalmirante Scott.

El crucero argentino «Vespa» de Junio salió á alta mar para saludar á la escuadra inglesa y dar escolta de honor, hasta su entrada en el puerto, al crucero Percy.

El voto á las mujeres.

BRUSELAS. En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara ha sido aprobada una proposición que presentaron los diputados socialistas, por la que se concede el derecho del voto y el de elegibilidad á las mujeres para el nombramiento y constitución de la Comisiones mixtas llamadas á solventar las cuestiones entre patronos y obreros.

La respuesta de Rusia.

VIENA. Ha llegado hoy á esta capital la respuesta del gobierno ruso á la última nota que le dirigió el gobierno austriaco respecto de las negociaciones entabladas para llegar á una inteligencia en la cuestión de Oriente.

La respuesta rusa no ha sido dada á la publicidad.

Tareas parlamentarias.

CONSTANTINOPLA. En la sesión que hoy ha celebrado el nuevo Parlamento se ha nombrado una Comisión, compuesta de diputados, encargada de redactar la respuesta al discurso del Trono, así como los mensajes de gracias á los Parlamentos extranjeros que han enviado felicitaciones por la constitución de la Cámara.

La próxima sesión se celebrará el martes.

Boletín religioso del día 20.

Santos del día 20 de diciembre.—Domingo IV de Adviento.—Santo Domingo de Silos, abad, y los Santos mártires Eugenio, Macario, Tolomeo, Teófilo, Julio y Liberato.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y termina la novena á Santa Lucía; á las ocho misa cantada para manifestar á S. D. M., y á las diez la solemne, predicando el señor cura; por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Segundo Vuelta; novena, preces y procesión de reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne, siendo orador el señor magistrado.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, predicando D. Vicente Rodríguez.

En las parroquias ídem ídem, á las diez, sus respectivos párcos.

En la Encarnación ídem ídem, D. Fidel Abad.

En la capilla del Ave María, á las once, misa rezada, y después comida á cuarenta mujeres pobres.

La misa y oficio divino son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: turno. San Hermenegildo.

Espectáculos del día 20.

Real.—8 1/2.—Función 20 de abono.—16.º del turno 2.º.—Hamlet.

4.—Sanson y Dalila.

Español.—9.—(Popular).—La charra.—La suerte.

4 1/2.—La charra.—La suerte.

Comedia.—9.—Sherlock Holmes.

4 1/2.—Sherlock Holmes.

Lara.—9.—La fuerza bruta.—Pedro Minio (doble).

4 1/2.—Despedida de Fregolina.—Los señoritos (dos actos).—La fuerza bruta.

Price.—9.—Los saltimbanquis y la troupe The Braggars.

4 1/2.—El salto del pasciego y la troupe Braggars.

Entrada general, 50 céntimos.

Zarzuéla.—9.—A B C.—La manzana de oro.—A B C.

4 1/2.—Enseñanza libre.—La manzana de oro. San Juan de Luz.—Género ínfimo.

Apolo.—8 1/2.—La mala sombra.—Las bribonas.—El pollo Tejada.

4 1/2.—El talsmán prodigioso.—El pollo Tejada.—Las bribonas.

Eslava.—9.—Si las mujeres mandasen.—La balsa de aceite.—Si las mujeres mandasen.

4.—(Huel) y Casta y Para.—La república del amor.—La balsa de aceite.—La alegre trompetería.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—(Por secciones).—Alma de Dios.—El señorito.—La verbana de la Paloma.

8 1/2.—La ilustre fregona.—Alma de Dios.—La ilustre fregona.

Gran Teatro.—4.—Las molineras.—Los cuatro trapos.—Los alojados.—La alegría de triunfar.—Las molineras.—La alegría de triunfar.—Los cuatro trapos.

Novedades.—4.—Carceleras.—La casita blanca.—Luz y tinieblas.—El amor en capilla.—La casita blanca.—Eslabón de sangre.—El amor en capilla.

Martin.—4.—Los dos rivales.—El santo de la Isidra.—Los guapos.—La tribu gitana.—Los dos rivales.—La corria de toros.—La tribu gitana.

Romea.—3 1/2.—1.500 metros de películas.—De corazón á corazón.—(Nicolás).—Basta de suegras.—La herencia del tío.—Vidrioladas.—1.500 metros de películas.—Lo que nadie quiere.—El cañiller de hierro.—Lo que nadie quiere.

Variadas películas en todas las secciones.

Príncipe Alfonso.—4.—(Pelézel).—La cuerda floja.—Celos.—Los pantalones.—El hermano.—Películas.—Fresa de Aranjuez.—El hermano.

Cinematógrafo en todas las secciones.

Salón Venecia.—3 1/4.—El doctor Mendoza.—Carifiteo ciego y La napolitana.—Pedro Jiménez (doble).—Perecito (doble).—Lo imprevisto y La napolitana.—Películas y La napolitana.—Lo imprevisto.—Matrimonio civil (doble).

Latina.—3.—(Angelitos al cielo).—La gatita blanca.—El último romántico.—La Fornarina.—(Angelitos al cielo).—La mala sombra.—La gatita blanca.—La Fornarina.

Barberí.—4.—El lazarrillo.—Soledá.—La borrasca.—El amor del diablo.—La presidiaria.—El lazarrillo.—El amor del diablo.

Ideal Politécnico.—5.—Ciencias exactas.—Zaragüeta (dos actos).—Un loco hace un cuerdo.

Coliseo Imperial.—12.—(Sección matineo).—2.000 metros de películas.

3 1/4.—1.500 metros de películas.—El pie izquierdo.—El oso muerto (doble).—La aprensiva y Ciencias exactas (doble).—1.500 metros de películas.—En plena luna de miel.—Caridad (doble).

Hay cinematógrafo en todas las secciones. Coliseo Lavapies.—3 1/2.—Mala suerte y Las crisálidas.—El cazador de tigres.—Gente de andamio.—Cabeza loca y Las crisálidas.—El grullero y Las crisálidas.—Gente de andamio.—Cabeza loca y Las crisálidas.—El grullero. Salón Nacional.—3 1/2.—El primer rorro y Bellas Punks.—Azucena y La casa de todos (doble).—Perecito (doble).—Mi misma cara y Bellas Punks.—El bajo cantante y Bellas Punks.—El primer rorro y La casa de todos (doble).

AVISOS ÚTILES.

Barcelona, 11 Abril 1908. (Calle Conde Azuilo n.º 42)

«Perdí el apetito y me hallaba tan débil que ni podía estudiar ni jugar y finalmente me vi obligado á abandonar toda clase de ocupación. Era necesario acudir á algún tónicoenergético para combatir la anemia que se había arraigado en mi persona y darne las fuerzas necesarias para fortalecer mi constitución debilitada. Comencé á tomar la



EMULSIÓN SCOTT

y tras breve periodo mi transformación fué completa, ya que me halló hoy en condiciones para emprender cualquier trabajo; soy feliz, pues estoy bueno.» JOSÉ PORTELL.

La Emulsión SCOTT es la única emulsión con poder para curar los

LA MODA AL DIA



PEINADOS

ALMACEN DE JAMONES manteca, tocino y embutidos, de Pedro Cano, proveedor efectivo de la Real Casa...

ELIXIR SALAMÓ alivia a las primeras tomas y cura NEURASTENIA Y ANEMIA

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Gabriel Rodriguez y Benedicto

falleció el 20 de diciembre de 1901 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente mes, en la iglesia de Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA EQUITATIVA Gran exposición de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA

EL SEÑOR DON CARLOS PALACIOS Y GONZALO-MORÓN

Ha fallecido el día 17 de diciembre de 1908 R. I. P.

Sus hermanas doña Paulina y doña Leonor, parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver...

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Rubio.-Concepción Jerónima, 3



LA SEÑORA Doña María de la Quintana y Osante

VIUDA DE D. ANTONIO G. CAREAGA Falleció el día 20 de diciembre de 1905

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara y en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas), serán aplicadas por su eterno descanso.

El Excmo. y Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Excmo. señor Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guinea, joyero.- Caball. Gracia, 10 y 12.

Pianos MONTANO, Armoniums Fonola-Piano y el Fonola con SOLODANT son los mejores aparatos para tocar el piano.

Gran surtido en soldados finos de plomo, cocinas, caballos de cartón, automóviles, tranvías y otra porción de juguetes.-TRUJILLA, Fuencarral, 51.

LA MELINA UNICO REMEDIO ESTOMAGO É INTESTINOS MARTIN Y DURAN, MADRID

VINOS DE BORDEAUX, BOURGOGNE, CHAMPAGNE, RHIN, MOSELLÉ, SARRÉ, PALATINAT, PORTO, MADEIRA, COGNACS, FINE CHAMPAGNE, ETC., ETC.

H. PIDOUZ WHISKY CHERRY BRANDY Depósito de la SODA WATER de Bilbao. LIQVOR GRAND MARNIER

Arboles de Navidad Se ha recibido un variadísimo surtido de preciosos objetos para adornarlos.

GUIRLACHE y turrones de Molina, de Zaragoza. Turrones de Jijona y Añete. La Negrita. Alcalá, 33

Fumistas 2.000 tubos y codos para estufas. A 60 céntimos. Puerta del Sol, 15, pisos principales.

PLATANOS 25 mandarinas para regalo, 75 cént. una; naranjas grano de oro, 50 cént. docena; mandarinas dulces, 25 céntimos docena; batata de Málaga, 20 cént. 1/2 kilo; melones Valencia. Gran surtido en frutas finas de todas clases. Se preparan cestas para regalo. F. Mora. Jacometrezo, 23

LAS AVES mejores y más bias, las vende ELABRO SANTOS. Mercado de S. Ildefonso, cañones 20 y 21. Este despacho tiene contratadas en Francia y Portugal grandes partidas de capones y aves, de clases extraordinarias, para los días de Pascuas. Teléfono 2.928. Se sirve a domicilio.

A LOS PAPAS para sus niños, envío por 250 libranza 6 sellos de 0,15, 128 juguetes instructivos, articulados y de dibujo y música, con su explicación; 20 polichinelas, una Baraja Educativa y una Lotería con sus 12 cartones y sus 90 números. Pedido: A. Reyes Moreno, Cañillas, 15

SEIS MILLONES!! El hombre de la suerte MANUEL SEVILLA avisa a las personas que hayan tomado participaciones en el núm. 11.953, que se ha puesto por equivocación, pases a cambiárselas por otras, ó recoger su dinero por el puesto periódico de Sevilla, en el teatro la Latina, calle Toledo

MONTE Se vende sin corredores, casa, producto y terreno. Gran extensión, 4 1/2 kilómetros de Madrid.- Informes, M. Izquierdo, calle de Santa Bárbara, 6.

LOCUTORIOS PÚBLICOS Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda, Pozuelo de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.- Manejo fácil y sencillo.- 60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3, MADRID

DOLORES de muelas

Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez-Ocaña. Noque-man ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 35 Madrid y prales, farmacias de España. Se remiten dos frascos correo certis, por 2,50 ptas. en libranza, no sellos.

Dentista Consulta económica de 10 a 1. Dentaduras económicas. Extracción sin dolor. Pta. del Sol, 6.

oro, plata, joyas a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

HOTEL en el mejor sitio del barrio de la Prosperidad, a dos calles, planta baja y principal, agua Lozoya, dos pozos, magnífico jardín con estufa, árboles frutales y de sombra, garajes, palomar y otras dependencias. SE VENDE. Razón: López de Hoyos, 44.

PARA VAQUERÍA Se vende finca a media hora de Madrid por tranvía. Lista de Correos, cédula M. E.

Automóviles de ocasión se venden Paillard 24 H.P. Limousine desmontable. Delaunay 24 H.P. Limousine. Montero, 23

POSTALES Para felicitación de Pascuas y Año Nuevo, pídase el catálogo especial que esta casa ha hecho para esta clase de postales. José Campos 37, SILVA, 37, Madrid

FAISANES poulardas, capones, jamones de York y Andorra, lenguas y jamones de Strasburgo, mazapanes, turrones, peladillas, mantecadas, piñas y guayabas; Champagne (20 clases), Jerez, Manzanilla, Málaga, Rioja, Porto, Madeira, Burdeos, Borgoña, Rhin y Hoores (los vinos y licores, por cajas de 12 botellas, precios excepcionales); truchas escabechadas, aceitunas, alcázarones y todo lo mejor que pueda desearse en artículos propios de estos días. Exposición de cestas con exquisitos manjares, desde 20 ptas. Exportación a provincias. La Negrita, Alcalá, 33 (acera de Las Calatravas). Teléfono 1.173.

FUMADORES EL HUBO, famoso con el tabaco, destruye la afección y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Una peseta; por correo 1,50.- Victoria, 8, Madrid.

Véndese juego alcoba, gran lujo, baratísimo. Lagasca 6 Se alquilan habitos, con ó sin asistencia, Valverde, 2, 1.º

Grandiosa liquidación en Gombroses señora desde 12 pesetas. M. Valdeiglesia, 4

Pisos nuevos, alquiler muy barato. Fuencarral 85-87, on.º

Traspaso tienda sombreros T de señora.- Carmen, 16.

Particular, cede habitación. Augusto Figueroa 28, 2.º d.º

Pérdida Perro de caza blanco, manchas negras en la cabeza, señalado colmillo derecho. Gratificarán Monte Esquina, 33.



Calefacción

POR PETROLEO, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios para chimeneas.

Utensilios DE COCINA Inrompibles, ajuar de casa, cafeteras de todos sistemas, PRECIOS FIJOS BARATOS.

Calientapiés de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 pias. 75 céntimos. JUANES Barrios, desde 60 céntimos. Antigua lampistería de María, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina 4 San Felipe Neri).

Garage-Mesa, Rafael Calvo, 5. El callejón Pérez Aguirre el mejor. Frasco, 0,75 cts. Carrotas, 22, farmacia.

HORONIO RODRIGUEZ Y C.ª Hortaleza, 96, Pca. bordados para muebles. Cortinas, Tapetes, Reposteros

Librería giratoria, 40 ptas. Liruela, Fuencarral, 51

BURLETES invisibles y de pelote, desde 1 céntimo. Bastones y garras de partiers, en metal y nádero, baratísimos. Alamparas de metal. Varillas de vidrios y escalera. Transparentes, lules, plumeros. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Braseros, artículos chimeña, Ferrería, Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

Compra muebles de ocasión. CAJAS: S. Bernardo, 1, loza.

MUEBLES Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.-Hortaleza, 39, primeros

CLASES PASIVAS Se gestionan expedientes de jubilaciones, orfanidades y toda clase de pensiones, anticipando gastos; se admiten poderes. San Miguel, 21, 2.º de centro a siete.

Cok 325, Antracita 275. Ho Cera 3,50.-Esparteros, 20

DE ALCAIDE, dentista. Peligros, 20.

Para felicitación de Pascuas y Año Nuevo, pídase el catálogo especial que esta casa ha hecho para esta clase de postales. José Campos 37, SILVA, 37, Madrid

FAISANES poulardas, capones, jamones de York y Andorra, lenguas y jamones de Strasburgo, mazapanes, turrones, peladillas, mantecadas, piñas y guayabas; Champagne (20 clases), Jerez, Manzanilla, Málaga, Rioja, Porto, Madeira, Burdeos, Borgoña, Rhin y Hoores (los vinos y licores, por cajas de 12 botellas, precios excepcionales); truchas escabechadas, aceitunas, alcázarones y todo lo mejor que pueda desearse en artículos propios de estos días. Exposición de cestas con exquisitos manjares, desde 20 ptas. Exportación a provincias. La Negrita, Alcalá, 33 (acera de Las Calatravas). Teléfono 1.173.

FUMADORES EL HUBO, famoso con el tabaco, destruye la afección y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Una peseta; por correo 1,50.- Victoria, 8, Madrid.

Véndese juego alcoba, gran lujo, baratísimo. Lagasca 6 Se alquilan habitos, con ó sin asistencia, Valverde, 2, 1.º

Grandiosa liquidación en Gombroses señora desde 12 pesetas. M. Valdeiglesia, 4

Pisos nuevos, alquiler muy barato. Fuencarral 85-87, on.º

Traspaso tienda sombreros T de señora.- Carmen, 16.

Particular, cede habitación. Augusto Figueroa 28, 2.º d.º

Pérdida Perro de caza blanco, manchas negras en la cabeza, señalado colmillo derecho. Gratificarán Monte Esquina, 33.



TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

DON CLAUDIO BAJO GONZALEZ ex Senador del Reino

Falleció en la ciudad de Burgos el 16 de diciembre de 1905 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Petra Fernández de Bobadilla,

RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TOS Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andren. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andren, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

JOYERIA NUEVO LOCAL 2, SEVILLA, 2. SUGRAÑES

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central.-Alcalá, 14 y 16. 505. Oficinas.-Paseo Pontones, 2. 506. Estación Atocha, pequeña velocidad.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario. Nitrate de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sales de potasa. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico. Sulfato de amoníaco.

ABONOS para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.-No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

Agencia de Publicidad JOSE STORR HIJO Y SUCESOR DE RICARDO STORR PROPIETARIO

Emilio Colomina La más añigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas, aniversarios.

Oficinas: Desengaño, 9 al 13 TELÉFONO 805 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

PIÑAS 5 pias; cocos, 40 cént.; limones dulces, 60; plátanos, 75; naranjas, 50; melón japonés especial, chirimoyas, guayabas, uvas tiernas de Jijona. BARQUILLO, 12, Muñoz

Amo para casa de los padres, leche fresca. Bola, 2, portería. A PLAZOS.-Tejidos. Zapatería.-BELEN, 24. ASHP. 4000 pias. Coche garantizado. B. Mouillaud, Zorrilla, 11, Madrid.

ANUNCIOS LA PRENSA Calle del Carmen, 16

BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Frères á THUIR (France) GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)